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การคน้ควา้แบบอิสระน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม ก าหนดกลุ่มตวัอย่าง จ านวน 350 ตวัอย่าง ใช้วิธีการ
คัดเลือกตัวอย่างแบบไม่ใช้ความน่าจะเป็น เลือกตัวอย่างแบบโควต้า โดยแบ่งตามผู ้ให้บริการ
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บาท มีจ านวนหมายเลขโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีจ านวน 1 เลขหมาย ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงินหลัก ท่ี เลือกใช้คือ AIS มี เหตุผลในการเลือกผู ้ให้บ ริการโทรศัพท์ เค ล่ือนท่ีแบบเติมเงิน                
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เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัปานกลาง โฆษณาทางโทรทศัน์ เป็นเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาด
ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด  
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การตลาดเจาะตรง ทุกเคร่ืองมือมีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกผู ้ให้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัปานกลาง  การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น มีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัในระดบัมาก  

การส่งเสริมการขาย เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการขายท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในระดบัมาก 
ได้แก่ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแล้วเพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า, การให้
ส่วนลดในการซ้ือมือถือ, การให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านค้าต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้
ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ, การแถมมือถือ และการใหส่้วนลดค่าโทร  

การใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์ ทุกเคร่ืองมือมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในระดบัปานกลาง   

 การใช้พนักงานขาย ทุกเคร่ืองมือมีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในระดบัปานกลาง 
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ABSTRACT 

 

  This independent study aimed at analyzing the marketing communication factors 
which affected the decision of consumers in Mueang Chiang Mai District towards selecting pre-paid 
mobile phone service providers. The data was collected using a questionnaire distributed to 350 
samples. The samples were selected by non-probability quota sampling method. The samples were 
divided by their main service provider. The data was analyzed by using descriptive statistics, 
namely frequency,  percentage, and mean. 
  The results of the study revealed that most of the questionnaire respondents were 
male, single, 25-29 years old, and their level of education was Bachelor’s degree. They were 
currently students, with a monthly salary of 10,001-15,000 baht. They had 1 mobile-phone number, 
and their main service provider was AIS. The reasons they chose pre-paid mobile phone service 
provider was because of the good connection and that the signal covers their areas. The expense per 
month was 201-300 baht. 

  The marketing communication tools that affected the decision of consumers in 
Mueang Chiang Mai district for selecting pre-paid mobile phone service providers were as follows.  
    All advertisement tools affected decision of consumers for selecting pre-paid 
mobile phone service providers at the medium level. Television advertisements were the tool the 
respondents were exposed to the most.   
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    All direct marketing tools affected decision of consumers for selecting pre-paid 
mobile phone service providers at the medium level. Sending brochure and magazines about mobile 
phone services to customers at home affected the decision of consumers who used DTAC at the 
high level. 

  Sales promotion that affected the decision of consumers for selecting pre-paid 
mobile phone service provider at the high level were money top up or double up of service time, 
discount for buying cell phone, discount on other products such as at restaurants, book stores, 
movies etc., mobile phone giveaway, and discount on telephone bill.   

  All public relations tools affected decision of consumers for selecting pre-paid 
mobile phone service provider at the medium level.  

  All salesperson tools affected decision of consumers for selecting pre-paid mobile 
phone service provider at the medium level. 
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หมายเลขโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท่ีมี 17 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ผู ้

ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช้ 18 
ตารางท่ี 10 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลใน

การเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 18 
ตารางท่ี 11 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ค่าใช้

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีเฉล่ียต่อเดือน 20 
ตารางท่ี 12 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก 

พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา  21 

ตารางท่ี 13 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง  25 



 

ฎ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
     หน้า 

ตารางท่ี 14 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย 28 

ตารางท่ี 15 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์       33 

ตารางท่ี 16 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใชพ้นกังานขาย 36 

ตารางท่ี 17 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคย
ไดรั้บมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก  38 

ตารางท่ี 18 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถามในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติม
เงินมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก 41 

ตารางท่ี 19 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผู ้
เลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 45 

ตารางท่ี 20 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ 
ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 45 

ตารางท่ี 21 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผู ้
เลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 46 

ตารางท่ี 22 แสดงจ านวน และร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตาม  วุฒิ
การศึกษาสูงสุด ของผูเ้ลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินหลกั 47 

ตารางท่ี 23 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ 
ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 48 

ตารางท่ี 24 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายได้
เฉล่ียต่อเดือน ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั 49 



 

ฏ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
      หน้า 
ตารางท่ี 25 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผู ้

เลือกใช ้DTACเป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 50 
ตารางท่ี 26 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ 

ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 50 
ตารางท่ี 27 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผู ้

เลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 51 
ตารางท่ี 28 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม  

วฒิุการศึกษาสูงสุด ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 52 

ตารางท่ี 29 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ ของ
ผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 53 

ตารางท่ี 30 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงินหลกั 54 

ตารางท่ี 31 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผู ้
เลือกใช ้True Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 55 

ตารางท่ี 32 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ 
ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั 55 

ตารางท่ี 33 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผู ้
เลือกใช ้True Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 56 

ตารางท่ี 34 แสดงจ านวน และร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตาม วุฒิ
การศึกษาสูงสุด ของผู ้เลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 57 

ตารางท่ี 35 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ 
ของผูเ้ลือกใช้ True Move  เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติม
เงินหลกั 58 

 



 

ฐ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
     หน้า 
ตารางท่ี 36 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายได้

เฉล่ียต่อเดือน ของผู ้เลือกใช้ True Move เป็นผู ้ให้บริการโทรศัพท์ 
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 59 

ตารางท่ี 37 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 60 

ตารางท่ี 38 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง ของผูเ้ลือกใช ้AIS 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 65 

ตารางท่ี 39 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้
AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 67 

ตารางท่ี 40 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ ของผู ้
เลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 71 

ตารางท่ี 41 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้พนักงานขาย ของผูเ้ลือกใช ้
AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 73 

ตารางท่ี 42 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคย
ได้รับมากท่ีสุด 10 อันดับแรก ของผู ้เลือกใช้ AIS เป็นผู ้ให้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 75 

 
 



 

ฑ 
 

สารบัญตาราง (ต่อ) 
     หน้า 
ตารางท่ี 43 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช้ AIS 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 78 

ตารางท่ี 44 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็น
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 81 

ตารางท่ี 45 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง ของผู ้ เลือกใช ้
DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 85 

ตารางท่ี 46 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้
DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 88 

ตารางท่ี 47 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
พฤติกรรม และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ ของผู ้
เลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 93 

ตารางท่ี 48 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก 
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บทที ่1 

บทน ำ 

 
หลกักำรและเหตุผล 

บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีถือว่าเป็นบริการหน่ึงท่ีจ  าเป็นในปัจจุบัน เน่ืองจาก
ประโยชน์ดา้นการติดต่อส่ือสาร การรับส่งคน้หาขอ้มูล และความสะดวก บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
เร่ิมให้บริการในประเทศไทยในปี พ.ศ. 2529 จนถึงปัจจุบนัขอ้มูล ณ ไตรมาสท่ี 4 ปี 2553 ในประเทศ
ไทยมีจ านวนเลขหมายทั้งส้ินจ านวน  71.62 ลา้นเลขหมาย เป็นแบบเติมเงิน (Prepaid) จ านวน 64.32 
ลา้นเลขหมาย คิดเป็นสัดส่วนถึง 89.80% ของเลขหมายทั้งหมด  ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีปัจจุบนั
มีจ านวน 5 รายได้แก่ 1) บริษทั แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จ ากดั (มหาชน) (AIS) 2) บริษทัโทเท่ิล 
แอ็ดเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จ  ากัด (มหาชน) (DTAC) 3) บริษัท ทรูมูฟ จ ากัด (True Move) 4) บริษัท 
ดิจิตอล โฟน จ ากดั (DPC) และ5) บริษทั กสท โทรคมนาคม จ ากดั (มหาชน) (HUTCH) โดยส่วนแบ่ง
ทางการตลาด ส่วนใหญ่เป็นของ AIS, DTAC และ True Move ในสัดส่วน 43.46%, 30.19% และ
23.90% ตามล าดบั  (ส านักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ, 2554: ออนไลน์) ด้าน
นโยบายภาครัฐมีการผลกัดนัให้เขา้สู่ระบบ 3G ภายในปี 2554 และมีการประกาศให้มีบริการคงสิทธิ
เลขหมาย (Mobile Number Portability) คือ การให้สิทธิผู ้บ ริโภคในการสามารถย้ายเลขหมาย
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีเดิมไปใชก้บัผูบ้ริการรายอ่ืนได ้เร่ิมใหบ้ริการไดใ้นวนัท่ี 15 ธนัวาคม 2553  

การส่ือสารทางการตลาดถือว่าเป็นปัจจยัหน่ึงท่ีส าคัญของผูใ้ห้บริการโทรศัพท ์
เคล่ือนท่ีในการท าการตลาดกบักลุ่มผูบ้ริโภค ซ่ึงการส่ือสารทางการตลาดสามารถสร้างความแตกต่าง 
เพิ่มยอดขาย และสร้างการรับรู้ให้แก่กลุ่มผูบ้ริโภคไดเ้ป็นอยา่งดี โดยเฉพาะอยา่งยิ่งในสภาพการณ์ใน
ปัจจุบนัท่ีตลาดมีการแข่งขนักนัอยา่งสูง ขอ้มูลในปี  พ.ศ. 2553 ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงินใช้ค่าใช้จ่ายในการส่ือสารทางการตลาดผ่านส่ือต่างๆอยู่ในอันดับ 1 ใน 10 ของกิจการ ท่ีใช้
ค่าใช้จ่ายในการส่ือสารทางการตลาดสูงสุด คืออยู่ท่ีประมาณ 1.2 พนัล้านบาท เพิ่มข้ึนจาก ปี พ.ศ. 
2552 ประมาณ 26% (หนงัสือพิมพก์รุงเทพธุรกิจ, 2554: ออนไลน์) จากตวัเลขค่าใช้จ่ายท่ีเป็นจ านวน
มหาศาลและตวัเลขอตัราการเพิ่มของค่าใช้จ่ายท่ีสูงถึง 26% ท าให้ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงิน ตอ้งให้ความสนใจกบัวิธีการส่ือสารและเคร่ืองมือท่ีจะใช้ในการส่ือสารทางการตลาดเป็น
พิเศษ  การทราบถึงวา่เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดใดมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคเป็นส่ิง
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ส าคญัท่ีจะท าให้ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสามารถส่ือสารกบัผูบ้ริโภคได้อย่างมีประสิทธิภาพ   
ลดค่าใชจ่้าย และเพิ่มความสามารถในการแข่งขนัได ้

จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัท่ีมีขนาดใหญ่ มีสาธารณูปโภคครบครัน มีส่ือท่ีสามารถ
เข้าถึงผู ้บ ริโภคจ านวนมาก เช่น โทรทัศน์ วิทยุ หนังสือพิมพ์ นิตยสาร ป้ายโฆษณา เป็นต้น                 
มีประชากร 1,632,548 คน (ส านกังานสถิติ, 2552: ออนไลน์) มีสัดส่วนของผูท่ี้มีโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีต่อ
ประชากรทั้งหมดมากเป็นอนัดบั 10 ของประเทศและเป็นอนัดบั 1 ของภาคเหนือโดยสัดส่วนผูท่ี้มี
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีต่อประชากรทั้งหมดอยู่ท่ี 62.4% (ส านักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม
แห่งชาติ, 2552: ออนไลน์) ซ่ึงถือว่าเป็นตลาดท่ีมีขนาดใหญ่ ประกอบกับผูใ้ห้บริการโทรศัพท ์
เคล่ือนท่ีหลายรายเลือกท่ีจะใช้จงัหวดัเชียงใหม่เป็นจงัหวดัน าร่องในการแนะน าบริการส าคญัต่างๆ 
อาทิเช่น บริการ 3G  แสดงให้เห็นถึงว่าผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีให้ความส าคญักับตลาดใน
จงัหวดัเชียงใหม่เป็นอยา่งมาก และเชียงใหม่ถือเป็นจุดยุทธศาสตร์ส าคญัในการแข่งขนัหากสามารถ
สร้างส่วนแบ่งทางการตลาดในจงัหวดัเชียงใหม่ได้ การท่ีมูลค่าตลาดของบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินมีมูลค่าสูง มีจ  านวนเลขหมายจ านวนมาก การแข่งขนัท่ีเพิ่มสูงข้ึนจากปัจจยัแวดลอ้มทั้ง
ภายในและภายนอก ค่าใช้จ่ายในการส่ือสารทางการตลาดจ านวนมาก  ประกอบกบัจ านวนผูบ้ริโภค
ในจงัหวดัเชียงใหม่ ศกัยภาพของผูบ้ริโภคในจงัหวดัเชียงใหม่ และความส าคญัของการเป็นจงัหวดั
ยุทธศาสตร์ในการแข่งขนั ท าให้ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจ าเป็นตอ้งเลือกเคร่ืองมือ
การส่ือสารทางการตลาดท่ีมีประสิทธิภาพมากท่ีสุดเพื่อท่ีจะสามารถ  เพิ่มยอดขาย ส่วนแบ่งทาง
การตลาด รวมถึงใชค้่าใชจ่้ายในการส่ือสารทางการตลาด ใหมี้ประสิทธิภาพมากท่ีสุด ดว้ยเหตุผลดงัท่ี
ไดก้ล่าวมาผูศึ้กษาจึงสนใจศึกษาถึงการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน โดยศึกษาถึงชนิดของ
เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดแบบบูรณาการท่ีมีผลต่อการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินของผูบ้ริโภค ไดแ้ก่ การโฆษณา การส่งเสริมการขาย การประชาสัมพนัธ์ การขายโดย
บุคคล และการตลาดเจาะตรง โดยวดัผลของเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดแต่ละชนิดท่ีมีต่อการ
ตัดสินใจเลือกผู ้ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน  ตามตัวแบบไอดา (AIDA Model) ซ่ึง
ประกอบดว้ย เกิดความตั้งใจ เกิดความสนใจ เกิดความตอ้งการ และเกิดการตดัสินใจซ้ือ และระดบัผล
ของเคร่ืองมือการส่ือสารท่ีมีต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน รวมถึง
เปรียบเทียบผลการส่ือสารทางการตลาดของผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินแต่ละรายท่ีมี
ต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ เพื่อเป็นแนวทางส าหรับผูส้นใจและผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 
น าไปประกอบการวางแผนเลือกกิจกรรมและใชเ้คร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดไดอ้ยา่งเหมาะสม
ต่อไป 
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วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 
  1. เพื่อศึกษาถึงการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตัดสินใจของผูบ้ริโภคใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 

2. เพื่อเปรียบเทียบผลการส่ือสารทางการตลาดของผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินรายต่างๆท่ีมีต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 

ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 
1. ท าใหท้ราบการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ

เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 
2. ท าให้ทราบความแตกต่างของผลการส่ือสารทางการตลาดของผู ้ให้บริการ

โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินท่ีมีต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  
3. เพื่อเป็นประโยชน์ส าหรับผูท่ี้สนใจ และผูป้ระกอบการบริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ี

แบบเติมเงินในการน าขอ้มูลไปใชเ้ป็นแนวทางในการเลือกกิจกรรมและเคร่ืองมือส่ือสารการตลาดท่ี
เหมาะสมกบัผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
 
นิยำมศัพท์ 
  ผู้ให้บริกำรโทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติมเงิน หมายถึง ผูด้  าเนินธุรกิจใหบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีแบบจ่ายก่อน-ใช้ท่ีหลงัหรือระบบเติมเงิน โดยผูใ้ช้บริการไม่จ  าเป็นตอ้งจดทะเบียนแต่ตอ้ง
เติมเงินเขา้สู่ระบบก่อนจึงจะสามารถใช้งานไดต้ามจ านวนเงินท่ีมีอยู ่และจะตอ้งท าการเติมเงินอยา่ง
ต่อเน่ืองเม่ือเงินในระบบใกลจ้ะหมด 

ผู้บริโภค หมายถึง ผูใ้ช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากผูใ้ห้บริการรายใด
รายหน่ึงจาก 3 รายได้แก่ 1) บริษทั แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จ ากัด (มหาชน) (AIS) 2) บริษัท       
โทเท่ิล แอ็ดเซ็ส คอมมูนิเคชั่น จ  ากัด (มหาชน) (DTAC) และ3) บริษทั ทรูมูฟ จ ากดั (True Move)      
ท่ีอาศยัอยูใ่นอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
  กำรส่ือสำรกำรตลำด หมายถึง รูปแบบการส่ือสารท่ีมีผูส่้งข่าวสาร ส่งข่าวสารใน
รูปแบบต่างๆ ผ่านช่องทางการส่ือสารประเภทต่างๆหรือส่งตรงไปย ังผู ้รับข่าวสาร ซ่ึงเป็น
กลุ่มเป้าหมายของผูส่้งข่าวสารเพื่อให้ผูรั้บข่าวสารตอบสนองไปในทิศทางท่ีต้องการ โดยผ่าน
เคร่ืองมือส่ือสารทางการตลาดเพื่อประกอบการตดัสินใจของผูบ้ริโภค ไดแ้ก่ การโฆษณา การส่งเสริม
การขาย การประชาสัมพนัธ์และการใหข้่าว การขายโดยบุคคล และการตลาดเจาะตรง 
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บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและทบทวนวรรณกรรมทีเ่กีย่วข้อง 

 

การศึกษาเร่ืองการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มีแนวคิด ทฤษฎี และทบทวน
วรรณกรรม ท่ีเก่ียวขอ้งดงัน้ีคือ 
 
แนวคิดและทฤษฏี 

1. แนวความคิดเกีย่วกบัการส่ือสารการตลาดแบบบูรณาการ 
การส่ือสารทางการตลาดแบบบูรณาการ คือ แนวคิดการส่ือสารทางการตลาด ท่ี

ผูบ้ริหารการตลาด ไดว้างแผนพฒันาข้ึนมาโดยน าเคร่ืองมือการส่ือสารหลายๆ รูปแบบมาประสมกนั
อยา่งเหมาะสม เพื่อให้สามารถส่งข่าวสารท่ีมีความชดัเจน สอดคลอ้งสัมพนัธ์กนัเป็นหน่ึงเดียวไปยงั
กลุ่มเป้าหมายเพื่อใหบ้งัเกิดผลตามท่ีมุ่งหวงั (ดารา ทีปะปาล, 2546)  

เคร่ืองมือการส่ือสารหลกัมี 5 อยา่งคือ 
1) การโฆษณา (Advertising) เป็นการส่ือข้อมูลข่าวสาร เก่ียวกับผลิตภัณฑ์และ

บริการโดยผ่านส่ือมวลชนต่างๆ ส่ือท่ีใช้ในการโฆษณา ตวัอย่างเช่น โทรทศัน์ วิทยุ นิตยสาร และ
หนงัสือพิมพ ์             

2) การส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) เป็นกิจกรรมต่างๆทางการตลาดท่ีจดัท า
ข้ึนเพื่อเสนอส่ิงจูงใจพิเศษส าหรับผลิตภณัฑ์ให้กบัผูบ้ริโภค เพื่อกระตุน้การขายให้เร็วข้ึน ซ้ือมากข้ึน
โดยใชเ้คร่ืองมือต่างๆเป็นส่ิงจูงใจ เช่น การแจกบตัรคูปอง แจกของตวัอยา่ง ของแถม ส่วนลด เป็นตน้             

3) การประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ข่าว (Public Relations and Publicity) เป็นการ
ส่ือสารขององคก์ร เพื่อการสร้างความสัมพนัธ์ของบริษทักบักลุ่มชนต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบับริษทัชุมชน 
ไดแ้ก่ ลูกคา้ ผูข้ายปัจจยัการผลิต ผูถื้อหุ้น พนกังานของบริษทั รัฐบาล สาธารณชนทัว่ไปและสังคม 
ซ่ึงองคก์รนั้นด าเนินงานอยู ่การประชาสัมพนัธ์เป็นกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาดท่ีมุ่งภาพลกัษณ์
ท่ีดีของบริษทั ผลิตภณัฑ์ และบริการท่ีเสนอ เช่น การจดัประชุมเพื่อแถลงข่าวแก่ส่ือมวลชน การเป็นผู ้
อุปถมัภร์ายการ (Event Sponsorship) การจดักิจกรรมหรือเหตุการณ์พิเศษท่ีบริษทัจดัข้ึนมาเอง (Event 
Marketing) รวมทั้งเหตุการณ์ท่ีเก่ียวขอ้ง เป็นตน้  

4) การขายโดยบุคคล (Personal Selling) เป็นกิจกรรมการส่ือสารการตลาดท่ีมุ่ง
ส่ือสารแบบตวัต่อตวั เพื่อโนม้นา้วผูบ้ริโภคกลุ่มเป้าหมายใหซ้ื้อและทดลองใชผ้ลิตภณัฑ ์   
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5) การตลาดเจาะตรง (Direct Marketing) เป็นการส่งข่าวสารเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์และ
บริการไปยงัผูบ้ริโภคกลุ่มเป้าหมายโดยตรง เช่น การตลาดโดยใชจ้ดหมายตรง แคตตาล็อก การตลาด
โดยใช้โทรศพัท์ การตลาดโดยใช้โทรทศัน์ และการขายผา่นเคร่ืองคอมพิวเตอร์ระบบออนไลน์ เป็น
ตน้ 

 
2.    แนวความคิดเกีย่วกบัตัวแบบไอดา (AIDA Model) 
ตวัแบบไอดา (AIDA Model) คือ การตอบสนองของผูบ้ริโภคต่อการส่ือสารทาง

การตลาด ซ่ึงจะผ่านไปตามขั้นตอนโดยเร่ิมจาก ความตั้งใจ (Attention), ความสนใจ (Interest), ความ
ตอ้งการ (Desire), และการตดัสินใจซ้ือ (Action) ฝ่ายการตลาด/ผูท้  าการส่ือสารจ าเป็นจะตอ้งเลือก
เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดให้เหมาะสมเพื่อให้ผูบ้ริโภคเกิดการตอบสนองเป็นไปตามขั้นตอน
ดงักล่าว   

1) ความตั้งใจ (Attention) เป็นขั้นตอนเร่ิมตน้ในกรณีท่ีลูกคา้ไม่รู้จกัหรือไม่เคยสนใจ
สินคา้หรือขอ้เสนอมาก่อน ฝ่ายการตลาด/ผูท้  าการส่ือสารตอ้งพยายามเลือกเคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดท่ีสามารถท าให้ลูกคา้ตอบสนองโดยเกิดความตั้งใจท่ีจะรับฟังข่าวสารเพื่อให้ลูกคา้เกิดการ
รับรู้วา่มีสินคา้หรือขอ้เสนอของเราอยู ่และสามารถตอบสนองความตอ้งการของลูกคา้ไดอ้ยา่งไรบา้ง 
ซ่ึงในขั้นตอนน้ีอาจตอ้งใชค้่าใชจ่้ายเป็นจ านวนมาก     

2) ความสนใจ (Interest) ฝ่ายการตลาด/ผูท้  าการส่ือสารตอ้งท าให้ลูกคา้เปล่ียนจาก
ขั้นตอน ความตั้งใจ (Attention) มาสู่ความสนใจ (Interest) โดยการแจง้กบัลูกคา้วา่สินคา้หรือขอ้เสนอ
ของเราสามารถท าอะไรใหพ้วกเขาไดบ้า้งและสามารถตอบสนองความตอ้งการของพวกเขาไดอ้ยา่งไร 
ขั้นตอนน้ีตอ้งอาศยัเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีสามารถชกัจูงไดเ้ป็นอยา่งดี           

3) ความตอ้งการ (Desire) ลูกคา้ตอบสนองโดยเกิดความตอ้งการในตวัสินคา้หรือ
ขอ้เสนอจริงๆ โดยการเปล่ียนจากความสนใจ (Interest) มาสู่ความต้องการ (Desire) เคร่ืองมือการ
ส่ือสารทางการตลาดท่ีมกัเลือกใชใ้นขั้นตอนน้ีไดแ้ก่ การขายโดยบุคคล (Salespeople) และการตลาด
ทางตรง (Direct Marketing) เน้ือหาการส่ือสารควรออกแบบเพื่อท าให้ลูกคา้รู้สึกวา่พวกเขาจ าเป็นตอ้ง
ใชสิ้นคา้หรือขอ้เสนอของเราจริงๆ 

        4) การตัดสินใจซ้ือ (Action) เป็นการตอบสนองในขั้นตอนสุดท้ายโดยลูกค้า
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ ฝ่ายการตลาด/ผูท้  าการส่ือสารตอ้งกระตุน้ให้เกิดการซ้ือ เคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดส่วนใหญ่ท่ีเลือกใช้ได้แก่ การขายโดยบุคคล (Salespeople) ร่วมกบั การส่งเสริมการขาย 
(Sale Promotion) อาทิเช่น คูปอง ส่วนลด หรือขอ้เสนอพิเศษต่างๆ เพื่อใหลู้กคา้ตดัสินใจซ้ือโดยทนัที 
(Greg W. Marshall and Mark W. Johnston, 2010) 
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ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กีย่วข้อง 
เนตรนภา ชินวตัร (2546) ได้ศึกษาถึงปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการเลือกซ้ือโทรศพัท ์

เค ล่ือน ท่ีในจังหวัด เชียงใหม่  มี ว ัต ถุประสงค์ เพื่ อ ศึกษาปัจจัย ท่ี มี อิท ธิพลต่อการเลือก ซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ในจงัหวดัเชียงใหม่ และปัญหาของผูใ้ชโ้ทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท่ีพบในจงัหวดัเชียงใหม่ 
ขอ้มูลท่ีใช ้ในการศึกษาไดม้าจากแบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่งจ านวนทั้งหมด 400 ราย เลือกมาโดย 
วิธีแบบ Non Probability Sampling แบบ Quota Sampling ซ่ึงกลุ่มตวัอย่างประกอบไปด้วย 5 อาชีพ 
คือ นกัศึกษา กิจการส่วนตวั ขา้ราชการ พนกังานรัฐวิสาหกิจ และลูกจา้งบริษทัเอกชน โดยเลือกมา
อาชีพอยา่งละ 80 ราย และวิธีการวิเคราะห์ใชส้ถิติเชิงพรรณนา ผลการศึกษาพบวา่ส าหรับปัจจยัดา้น
การตลาดนั้น ทุกกลุ่มอาชีพให้ความส าคญักบัราคาว่าเป็นปัจจยัท่ีส าคญัท่ีสุด ส าหรับปัจจยัด้านตวั
สินคา้นั้นมีความแตกต่างบา้งระหวา่งกลุ่มอาชีพคือกลุ่มอาชีพนกัศึกษา อาชีพขา้ราชการ อาชีพลูกจา้ง
บริษทัเอกชน ให้ความส าคญักบัรูปร่างขนาด ในขณะท่ีอาชีพกิจการส่วนตวัและพนกังานรัฐวิสาหกิจ
ใหค้วามส าคญักบัเทคโนโลย ีส าหรับปัจจยัดา้นส่งเสริมการขายพบวา่ทุกกลุ่มอาชีพใหค้วามส าคญักบั
การลดค่าบริการ ส าหรับปัจจยัส าคัญจากส่ือพบว่าการโฆษณาเป็นปัจจัยส าคัญในการเลือกซ้ือ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีของทุกกลุ่มอาชีพและส าหรับการบริการหลังการขายพบว่า กลุ่มนักศึกษาให้
ความส าคญักบัค่าใชจ่้ายต ่าในการใชบ้ริการหลงัการขาย ในขณะท่ีอีก 4 กลุ่มอาชีพ ใหค้วามส าคญักบั
การมีศูนยบ์ริการมากท าใหติ้ดต่อง่าย  

ประภาพร ไชยชนะชมภู (2552) ได้ศึกษาการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์นมผงส าหรับเด็กโตของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยแนวคิดหลกัท่ีใช้
ในการศึกษาคือ ตวัแบบไอดา (AIDA Model) โดยศึกษาถึงเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดแบบ
บูรณาการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยเคร่ืองมือการส่ือสาร ไดแ้ก่ การโฆษณา การส่งเสริมการขาย  
การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว การขายโดยบุคคล การตลาดเจาะตรง ท่ีมีอิทธิต่อการตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภณัฑ์นมผงส าหรับเด็กโตของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองจงัหวดัเชียงใหม่ ประชากรท่ีใช้ใน
การศึกษาคือกลุ่มมารดาท่ีมีบุตรอายุ 1-5 ปี ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ท่ีใช้หรือเคยใช้ผลิตภณัฑ์นมผง
ส าหรับเด็กโตเล้ียงดูบุตร ใช้วิธีการเลือกตวัอย่างโดยก าหนดโควตา้ (Quota Sampling) ตามสัดส่วน
ช่วงอายุของบุตร เก็บข้อมูลตามแหล่งต่างๆ ท่ีมารดาท่ีมีบุตรอายุ 1-5 ปี  ไปใช้บริการ ได้แก่ 
โรงพยาบาล คลีนิกกุมารแพทย ์สถานรับเล้ียงเด็ก ห้างสรรพสินคา้ และไฮเปอร์มาร์ทในเขตอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ ขอ้มูลท่ีใชใ้นการศึกษาประกอบไปดว้ย 1) ขอ้มูลปฐมภูมิ ใชว้ิธีการเก็บรวบรวมขอ้มูล
โดยการออกแบบสอบถามไปยงักลุ่มตวัอย่าง จ  านวน 361 คน 2) ข้อมูลทุติยภูมิ ศึกษาข้อมูลจาก
เอกสารส่ิงพิมพ ์ต ารา บทความ วารสาร หนงัสือพิมพ ์และเวบ็ไซต์ท่ีเก่ียวขอ้ง แบบสอบถามท่ีใชใ้น
การเก็บรวบรวมขอ้มูลแบ่งออกเป็น 3 ส่วนคือ ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลส่วนบุคคล ไดแ้ก่ อายุ อาชีพ รายได ้
ระดับการศึกษา อายุบุตร ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับส่ือท่ีได้รับและพฤติกรรมการเลือกซ้ิอ ได้แก่ 
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ประเภทของส่ือท่ีได้รับในระยะเวลา 1 เดือนท่ีผ่านมา ช่วงเวลาท่ีดูโทรทศัน์ รายการโทรทศัน์ท่ีดู 
นิตยาสารท่ีอ่าน ตรายี่ห้อผลิตภณัฑ์ท่ีรู้จกั และท่ีใช้บ่อยท่ีสุด ประมาณการซ้ือ ปริมาณการใช้ ความถ่ี
ในการเลือกซ้ือ สถานท่ีซ้ือ เหตุผลท่ีผูบ้ริโภคซ้ือ และส่ือท่ีได้รับข่าวสารของนมผงส าหรับเด็กโต 
ส่วนท่ี 3 ข้อมูลประเภทของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์นมผง
ส าหรับเด็กโต ไดแ้ก่ การโฆษณา การส่งเสริมการขาย การประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ข่าว การ
ขายโดยบุคคล และการตลาดเจาะตรง วิเคราะห์ขอ้มูลโดยใช ้สถิติเชิงพรรณา (Descriptive Statistics) 
ประกอบดว้ย ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) ในส่วนของการวดัระดบั
ผลของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือใชม้าตราวดัแบบ Likert Scale 5 ระดบั 
ผลการศึกษาพบวา่การส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์นมผงส าหรับเด็กโตของ
ผู ้บ ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  เรียงล าดับได้ดังน้ี  การโฆษณา การส่งเสริมการขาย การ
ประชาสัมพนัธ์และการเผยแพร่ การขายโดยบุคคล และการตลาดเจาะตรง 
  มธุรส ชูฤกษ์ (2551) ได้ศึกษาถึงปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการโทรศัพท ์
เคล่ือนท่ีของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัล าปาง มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาพฤติกรรมการใชบ้ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี และปัญหาขอ้เสนอแนะของ
ผูใ้ชจ้ากการใชบ้ริการ ขอ้มูลท่ีใชใ้นการศึกษาไดม้าจากแบบสอบถาม จ านวน 200 ราย โดยแยกเป็น 4 
กลุ่มอาชีพในแต่ละกลุ่มอาชีพใช้วิธีการสุ่มแบบบงัเอิญ (Accidental Sampling) กลุ่มอาชีพละ 50 ราย 
กลุ่มตวัอย่างประกอบไปด้วย กลุ่มนักศึกษา มหาวิทยาลยัโยนก กลุ่มขา้ราชการ ศาลากลางจงัหวดั
ล าปาง กลุ่มพนกังานธนาคาร และกลุ่มประกอบอาชีพธุรกิจ SME ผลการศึกษาพบวา่ พฤติกรรมการ
ใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคข์องการใชง้านในการสนทนา โดย
มีความถ่ีในการใชบ้ริการทุกวนั มีจ  านวนซิมการ์ดท่ีใชง้านอยูใ่นปัจจุบนั จ านวน 1 ซิม บริษทับริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี ท่ีใช้งานในปัจจุบนั คือ AIS นิยมซ้ือซิมการ์ดจากร้านคา้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
ทัว่ไป เหตุผลท่ีส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจซ้ือบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี เพื่อใช้ในการติดต่อส่ือสาร 
รู้จกับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีจากส่ือโฆษณา ลกัษณะของการซ้ือบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีเลือกซ้ือ
โดยตนเองโดยไม่เคยคิดท่ีจะเปล่ียนบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี ท่ีใช้งานอยู่ในปัจจุบนัมากท่ีสุด กลุ่ม
ตวัอยา่งของผูบ้ริโภคท่ีให้ความส าคญัต่อปัจจยัภายนอกอ่ืน ๆ มากท่ีสุด อาทิเช่นความนิยมของสังคม 
ใชง้านง่าย  รองลงมาคือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และ
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  

รติรส สัมพนัธ์ (2547) ได้ศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในการใช้โทรศพัท์เคล่ือนท่ี
ระบบการช าระค่าบริการล่วงหน้า ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ โดยใช้ค  าถาม 6Ws และ 1H        
ในการศึกษา ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ 20-25 ปี อาชีพ
นกัเรียน/นกัศึกษา ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีระบบการช าระค่าบริการล่วงหนา้ท่ีเลือกใชส่้วนใหญ่ 
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คือ บริษทั แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วสิ จ  ากดั รองลงมาคือ บริษทั โทเท่ิล แอด็เซ็ส คอมมูนิเคชัน่ จ  ากดั 
และ บริษทั ทีเอ ออเร้นจ์ จ  ากดั (ปัจจุบนัไดเ้ปล่ียนช่ือเป็น บริษทั ทรูมูฟ จ ากดั) ตามล าดบั ค่าใช้จ่าย
เฉล่ียต่อเดือนเท่ากบั 201-300 บาท ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีให้ความส าคญัในการเลือกผูใ้ห้
บริการเรียงตามล าดบัความส าคญั 3 อนัดบัแรก คือ ดา้นกระบวนการ ดา้นราคา และดา้นการส่งเสริม
การตลาด ตามล าดบั  ปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในการเลือกผูใ้ห้บริการเรียงตามล าดบัความส าคญั 3 
อนัดับแรก คือ ด้านความชัดเจนของสัญญาณ ด้านความครอบคลุมพื้นท่ีของเครือข่าย และด้าน
ขั้นตอน/วธีิการเติมเงินรวดเร็วไม่ยุง่ยากตามล าดบั 
  วรรณา ค าดาวแสน (2548) ไดศึ้กษาพฤติกรรมการเลือกใชบ้ริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ี
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ โดยใชท้ฤษฎีอุปสงคเ์ป็นแนวทางในการศึกษา วเิคราะห์
ขอ้มูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ความถ่ี ร้อยละ และการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์โดยใช้สถิติค่าไควส์
แควร์ ผลการศึกษาพบวา่ในผูต้อบแบบสอบถามท่ีใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี แบบเติมเงิน อาชีพของ
ผูต้อบแบบสอบถามมีความสัมพนัธ์กบัความคิดเห็นเก่ียวกบัอตัราค่าบริการท่ีคิดในราคาเดียวกนัทั้ง
ประเทศ มีความสัมพนัธ์กบัความคิดเห็นเก่ียวกบัส่ือทางดา้นโทรทศัน์ มีความสัมพนัธ์กบัความคิดเห็น
เก่ียวกับส่ือทางด้านป้ายผ้า มีความสัมพันธ์กับความคิดเห็นเก่ียวกับส่ือทางด้าน Internet และมี
ความสัมพนัธ์กบัความคิดเห็นเก่ียวกบัความสะดวกในการใช้บริการท่ีสามารถก าหนดหรือควบคุม
ค่าใชจ่้ายเองได ้

ววิฒัน์ กิตติพรพานิช (2546) ไดศึ้กษาการรับรู้ส่ือโฆษณาของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง 
จงัหวดัเชียงใหม่ ต่อการโฆษณาของผูใ้ห้บริการระบบเครือข่ายโทรศพัท์เคล่ือนท่ี ด าเนินการศึกษา
โดยการเก็บแบบสอบถามจากผูท่ี้มีภูมิล าเนาตามทะเบียนบา้นในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  านวน 400 
ตวัอย่าง ผลการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 20 – 30 ปี 
สถานภาพโสด มีการศึกษาระดบัปริญญาตรีหรือเทียบเท่า มีอาชีพเป็นพนกังานลูกจา้งบริษทั มีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท มีโทรศพัท์เคล่ือนท่ีจ านวน 1 เคร่ืองและใช้บริการจากเครือข่าย
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี AIS เป็นหลัก ด้านการรับส่ือพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับข่าวสารจาก
โทรทศัน์มากท่ีสุด รองลงมาเป็น ป้ายโฆษณา และหนังสือพิมพ์ ตามล าดับ  โดยมีเหตุผลในการ
แสวงหาข่าวสาร เรียงล าดบัดงัน้ี เพื่อช่วยตดัสินใจเลือกใช้บริการ เพื่อรับรู้เหตุการณ์ ท่ีเก่ียวขอ้งกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี เพื่อทราบขอ้มูลท่ีสนใจโดยเฉพาะ เพื่อแกปั้ญหาท่ีเกิดข้ึนกบัโทรศพัท์มือถือหรือ
การติดต่อส่ือสาร และเพื่อใหมี้ความรู้เหมือนคนอ่ืน 
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บทที ่3 

ระเบียบวธิีการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ืองการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินในบทน้ีกล่าวถึงระเบียบวิธี
การศึกษาอนัประกอบดว้ย ขอบเขตการศึกษา วธีิการศึกษา โดยมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

 
ขอบเขตการศึกษา 

 ขอบเขตเนือ้หา 
 ศึกษาการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง

เชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน โดยศึกษาถึงชนิดของเคร่ืองมือการ
ส่ือสารทางการตลาดแบบบูรณาการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ใน
การเลือกผู ้ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน  ได้แก่ การโฆษณา การส่งเสริมการขาย            
การประชาสัมพนัธ์ การขายโดยบุคคล และการตลาดเจาะตรง โดยวดัผลของเคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดแต่ละชนิดท่ีมีต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ตามตวัแบบ
ไอดา (AIDA Model) ซ่ึงประกอบดว้ย เกิดความตั้งใจ เกิดความสนใจ เกิดความตอ้งการ และเกิดการ
ตัดสินใจซ้ือ และระดับผลของเค ร่ืองมือการส่ือสารท่ี มี ต่อการตัดสินใจเลือกผู ้ให้บ ริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน รวมถึงเปรียบเทียบผลการส่ือสารทางการตลาดของผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินรายต่างๆท่ีมีต่อผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 
 ขอบเขตประชากร 

ประชากรท่ีใชใ้นการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูใ้ชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากผู ้
ให้บริการรายใดรายหน่ึงจาก 3 ราย ได้แก่ 1) บริษทั แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จ ากัด (มหาชน) 
(AIS) 2) บริษทั โทเท่ิล แอ็ดเซ็ส คอมมูนิเคชัน่ จ  ากดั (มหาชน) (DTAC) และ 3) บริษทั ทรูมูฟ จ ากดั 
(True Move) ท่ีอาศยัอยูใ่นอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ซ่ึงไม่ทราบจ านวนประชากรท่ีแน่นอนได ้
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ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 
ในการศึกษาคร้ังน้ีเน่ืองจากไม่ทราบจ านวนประชากรท่ีแน่นอน จึงก าหนดขนาด

ตวัอย่างโดยเปิดตาราง Sudman (กุณฑลี ร่ืนรมย,์ 2549) ได้จ  านวน 350 ตวัอย่าง ใช้วิธีการคดัเลือก
ตัวอย่างแบบไม่ใช้ความน่าจะเป็น (Non-probability Sampling) เลือกตัวอย่างแบบโควต้า (Quota 
Sampling) โดยแบ่งตามผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีหลกัท่ีผูบ้ริโภคเลือกใช ้ก าหนดจ านวนตวัอยา่ง
ของแต่ละผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินตามสัดส่วนจ านวนส่วนแบ่งตลาดของผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินแต่ละแห่ง ดงัตารางต่อไปน้ี 

 
ตารางที ่1   แสดงการแจกแจงจ านวนตวัอยา่งตามผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีหลกัท่ีเลือกใช ้
 

ผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นที่ ส่วนแบ่งตลาดโดยประมาณ จ านวนตัวอย่าง 
AIS 44% 157 

DTAC 30% 107 
True Move 24% 86 

รวม 98% 350 
 
ท่ีมา : ส านกังานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ, 2554: ออนไลน์ 
 
หมายเหตุ 

 
 
                                                         =     
 
 
 

 

 

 
 

x   350 
จ านวนตวัอยา่งของผูใ้หบ้ริการ 
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแต่ละแห่ง 

 

จ  านวนส่วนแบ่งตลาดของผูใ้หบ้ริการ 
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแต่ละแห่ง 

 
จ  านวนส่วนแบ่งตลาดของผูใ้หบ้ริการ 

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีทั้งหมด 
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วธีิการศึกษา 
ข้อมูลทีใ่ช้ในการศึกษา 
ข้อมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ใช้วิธีเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการส ารวจโดยใช้

แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่งผูใ้ชบ้ริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ านวน 350 ราย เพื่อศึกษา
การส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภค
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 

 
เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 
เคร่ืองมือท่ีใช้ในการรวบรวมข้อมูลปฐมภูมิคือ แบบสอบถามโดยแบ่งออกเป็น         

3 ส่วน ดงัน้ี 
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถามได้แก่ เพศ สถานภาพ อายุ วุฒิ

การศึกษา อาชีพ และรายได ้ 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัการใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินไดแ้ก่ ประเภท

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท่ีเลือกใช ้จ านวนหมายเลขโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ี
ท่ีเลือกใช ้เหตุผลในการเลือก และค่าใชบ้ริการโดยเฉล่ีย 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัประเภทของเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินได้แก่ เคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดท่ีผู ้ตอบแบบสอบถาม เคยได้รับ  ผลของกิจกรรมทางการตลาดของผู ้ให้บ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินท่ีมีต่อผูต้อบแบบสอบถาม และระดบัผลของกิจกรรมทางการส่ือสาร
ทางการตลาด ท่ีมีต่อการเลือกใช้ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ผลของเคร่ืองมือส่ือสาร
ทางการตลาดประกอบดว้ย เกิดความตั้งใจ เกิดความสนใจ เกิดความตอ้งการ และตดัสินใจซ้ือ ระดบั
ผลของกิจกรรมทางการส่ือสารทางการตลาด ท่ีมีต่อการเลือกใชผู้ใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใชม้าตรวดัแบบ Rating Scale 5 ระดบัคือ มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยท่ีสุด 

 
การวเิคราะห์ข้อมูล 
ขอ้มูลท่ีรวบรวมได้จากแบบสอบถาม จะน ามาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 

(Descriptive Statistics) ประกอบด้วย ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และค่าเฉล่ีย (Mean) 
ส่วนการวดัระดับผลของกิจกรรมทางการส่ือสารทางการตลาด ท่ีมีต่อการเลือกใช้ผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่นั้ น ใช้มาตราวดัแบบ Rating 
Scale แบ่งเป็น 5 ระดบั ดงัน้ี 

 



 
 

12 
 

มีผลในระดบัมากท่ีสุด   หมายถึง  5 คะแนน 
มีผลในระดบัมาก   หมายถึง  4 คะแนน 
มีผลในระดบัปานกลาง   หมายถึง  3 คะแนน 
มีผลในระดบันอ้ย   หมายถึง  2 คะแนน 
มีผลในระดบันอ้ยท่ีสุด   หมายถึง  1 คะแนน 
 
โดยมีช่วงคะแนนเพื่อวเิคราะห์ผลแบ่งเป็น 5 ระดบัดงัน้ี 
ค่าเฉล่ีย 4.21 – 5.00   หมายถึง  มีผลในระดบัมากท่ีสุด 
ค่าเฉล่ีย 3.41 – 4.20   หมายถึง  มีผลในระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 2.61 – 3.40   หมายถึง  มีผลในระดบัปานกลาง 
ค่าเฉล่ีย 1.81 – 2.60   หมายถึง  มีผลในระดบันอ้ย 
ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.80   หมายถึง  มีผลในระดบันอ้ยท่ีสุด 

 
ระยะเวลาในการเกบ็รวบรวมข้อมูล 
ระยะเวลาท าการศึกษาตั้งแต่เดือนเมษายน 2556 ถึงเดือนพฤษภาคม 2558 และท าการ

เก็บรวบรวมขอ้มูลในช่วงเดือนกุมภาพนัธ์ 2557 
 

สถานทีใ่นการเกบ็รวบรวมข้อมูล 
แหล่งชุมชนและสถานท่ีสาธารณะในอ าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่  ได้แก่ 

มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ห้างสรรพสินคา้เซ็นทรัลกาดสวนแก้ว ห้างสรรพสินคา้เซ็นทรัลแอร์พอร์ต
พลาซ่า เทสโกโ้ลตสัไฮเปอร์มาร์เก็ตสาขากาดค าเท่ียงและสาขาหางดง บ๊ิกซีไฮเปอร์มาร์เก็ตสาขาหาง
ดง 
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บทที ่4 

การวเิคราะห์ผล 
 

การศึกษาเร่ืองการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้
แบบสอบถามจากกลุ่มตวัอยา่ง โดยการน าเสนอผลการวเิคราะห์แบ่งออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถามได้แก่ เพศ สถานภาพ อายุ วุฒิ
การศึกษา อาชีพ และรายได ้(ตารางท่ี 2 ถึง ตารางท่ี 7) 

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัการใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินได้แก่ จ  านวน
หมายเลขโทรศพัท์เคล่ือนท่ี ผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีหลักท่ีเลือกใช้ เหตุผลในการเลือกผูใ้ห้
บริการ และค่าใชบ้ริการโดยเฉล่ีย (ตารางท่ี 8 ถึง ตารางท่ี 11) 
  ส่วนท่ี 3 ข้อมูลเก่ียวกับประเภทเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินได้แก่ เคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดท่ีผู ้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับ  ผลของกิจกรรมทางการตลาดของผู ้ให้บ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินท่ีมีต่อผูต้อบแบบสอบถาม และระดบัผลของกิจกรรมทางการส่ือสาร
ทางการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน (ตารางท่ี 
12 ถึง ตารางท่ี 18) 
  ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ได้แก่ เพศ สถานภาพ อายุ วุฒิ
การศึกษา อาชีพ และรายได้ จ  าแนกตามผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช้ 
(ตารางท่ี 19 ถึง ตารางท่ี 36) 
  ส่วนท่ี 5 ข้อมูลเก่ียวกับประเภทเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินได้แก่ เคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดท่ีผู ้ตอบแบบสอบถาม เคยได้รับผลของกิจกรรมทางการตลาดของผู ้ให้บ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินท่ีมีต่อผูต้อบแบบสอบถาม และระดบัผลของกิจกรรมทางการส่ือสาร
ทางการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนก
ตามผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้(ตารางท่ี 37 ถึง ตารางท่ี 57) 
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ส่วนที่ 1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 183 52.3 

หญิง 167 47.7 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 52.3 

และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 47.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 195 55.7 

สมรส 139 39.7 

หยา่ร้าง 13 3.7 

หมา้ย 3 0.9 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 

55.7 รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 39.7 และหยา่ร้าง คิดเป็นร้อยละ 3.7 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15 ปี 12 3.4 

15 - 19 ปี 47 13.4 

20 - 24 ปี 55 15.7 

25 - 29 ปี 61 17.4 

30 - 34 ปี 39 11.1 

35 - 39 ปี 58 16.6 

40 - 44 ปี 16 4.6 

45 - 49 ปี 33 9.4 

50 ปีข้ึนไป 29 8.3 

รวม 350 100.0 

 

จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ 25-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 
17.4 รองลงมาคือ อาย ุ35-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 16.6 และอาย ุ20-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.7 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม วฒิุการศึกษาสูงสุด 
 

วุฒิการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 42 12.0 

มธัยมศึกษา/ปวช. 73 20.9 

อนุปริญญา/ปวส. 53 15.1 

ปริญญาตรี 164 46.8 

ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 16 4.6 

อ่ืนๆ 2 0.6 

รวม 350 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่ไดรั้บการศึกษา 
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  จากตารางท่ี 5  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับ
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 46.8 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 20.9 และระดบั
อนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 15.1 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 88 25.1 

ขา้ราชการ 49 14.0 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 55 15.7 

พนกังานบริษทั 53 15.1 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 29 8.3 

แม่บา้น/พอ่บา้น 16 4.6 

เกษตรกรรม 12 3.4 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 29 8.3 

อ่ืน ๆ 19 5.4 

รวม 350 100.0 
 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ วา่งงาน และเกษียณอายงุาน 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็น
ร้อยละ 25.1 รองลงมาคือ พนกังานรัฐวสิาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 15.7 และพนกังานบริษทั คิดเป็นร้อยละ 
15.1 ตามล าดบั 
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ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 69 19.7 

5,001 – 10,000 บาท 82 23.4 

10,001 – 15,000 บาท 99 28.3 

15,001 – 20,000 บาท 65 18.6 

20,001 – 25,000 บาท 25 7.1 

มากกวา่ 25,000 บาท 10 2.9 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-

15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.3 รองลงมาคือ รายได ้5,001-10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.4 และไม่
เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.7 ตามล าดบั 

 
ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัการใช้บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงิน 
 
ตารางที่  8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตาม  จ านวนหมายเลข
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท่ีมี 
 

จ านวนหมายเลขโทรศัพท์เคลือ่นที่ จ านวน ร้อยละ 

1 เลขหมาย 297 84.9 

2 เลขหมาย 44 12.6 

มากกวา่ 2 เลขหมาย 9 2.6 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนหมายเลขโทรศพัท์เคล่ือนท่ี

จ านวน 1 เลขหมาย คิดเป็นร้อยละ 84.9 และจ านวน 2 เลขหมาย คิดเป็นร้อยละ 12.6 ตามล าดบั 
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ตารางที ่9 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 

ผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นที่แบบเติมเงิน จ านวน ร้อยละ 

AIS(วนัทูคอล) 157 44.9 

DTAC(แฮปป้ีดีแทค) 107 30.6 

True Move(ทรูมูฟ) 86 24.6 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี

แบบเติมเงินหลกัคือ AIS(วนัทูคอล) คิดเป็นร้อยละ 44.9 และ DTAC(แฮปป้ีดีแทค) คิดเป็นร้อยละ 
30.6 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลในการเลือกผูใ้ห้
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 
 

เหตุผลในการเลอืกผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นที่แบบเติมเงิน จ านวน ร้อยละ 

   สัญญาณชดัและครอบคลุมพื้นท่ีใชง้าน 176 50.3 

   มีการโฆษณา / ประชาสัมพนัธ์ท่ีดี 38 10.9 

   โปรโมชัน่เหมาะกบัการใชง้าน 55 15.7 

   ค่าใชจ่้ายถูกกวา่ผูใ้หบ้ริการรายอ่ืน 26 7.4 

   ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ 10 2.9 

   มีบริการเสริมหลากหลาย 17 4.9 

   สามารถเติมเงินไดส้ะดวก 12 3.4 

 
 
 



 
 

19 
 

ตารางที่ 10 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เหตุผลในการเลือก
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน  
 

เหตุผลในการเลอืกผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นที่แบบเติมเงิน จ านวน ร้อยละ 

   ไดรั้บค าแนะน าจากพนกังานขาย 2 0.6 

   ไดรั้บค าแนะน าจากเพื่อน/คนรู้จกั 4 1.1 

   การใหบ้ริการของพนกังาน 1 0.3 

   ความจ าเป็นเน่ืองจากงาน 4 1.1 

   ไดซิ้มการ์ดมาฟรี 3 0.9 

   สิทธิประโยชน์เพิ่มเติมต่างๆ เช่น มีการใหส่้วนลด,ของรางวลั 1 0.3 

   อ่ืนๆ 1 0.3 

รวม 350 100.0 
 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ เลขเบอร์โทรศพัทส์วย 
 
จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเหตุผลในการเลือกผูใ้หบ้ริการ

โทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินคือ สัญญาณชัดและครอบคลุมพื้นท่ีใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 50.3 
รองลงมาคือ โปรโมชัน่เหมาะกบัการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 15.7 และมีการโฆษณา/ประชาสัมพนัธ์ท่ี
ดี คิดเป็นร้อยละ 10.9 ตามล าดบั 
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 ตารางที่  11 แสดงจ านวน  และร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตาม  ค่ าใช้บ ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีเฉล่ียต่อเดือน 
 

ค่าใช้บริการเฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 100 บาท 50 14.3 

101 - 200  บาท 84 24.0 

201 - 300 บาท 
301 – 400 บาท 

92 
55 

26.3 
15.7 

401 – 500 บาท 31 8.9 

มากกวา่ 500 บาท 38 10.9 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีค่าใช้บริการเฉล่ียต่อเดือน

เท่ากบั 201-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.3 รองลงมาเท่ากบั 101-200 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.0 และ 
301-400 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.7 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับประเภทของเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจในการ
เลอืกผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงิน 
 
ตารางที่ 12 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
329 329 116 43 14 3.32  

(94.0) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (35.3) (13.1) (4.3) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 6) 

โฆษณาทางวทิย ุ
214 214 114 25 10 2.98 

(61.6) (100.0) (53.3) (11.7) (4.7) ปานกลาง 

โฆษณาในนิตยสาร 
188 188 84 36 2 2.99 

(53.7) (100.0) (44.7) (19.1) (0.4) ปานกลาง 

โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
233 233 109 32 1 3.03 

(66.6) 
(อนัดบั 9) 

(100.0) (46.8) (13.7) (0.4) ปานกลาง 

โฆษณา ณ จุดขาย (การจดั
วางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น 
ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ 
ฯลฯ) 

266 266 125 32 3 3.03 

(76.0) 
(อนัดบั 4) 

(100.0) (47.0) (12.0) (1.1) ปานกลาง 
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ตารางที่ 12 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

279 279 76 6 0 2.96 

(79.7) 
(อนัดบั 3) 

(100.0) (27.2) (2.2) (0.0) ปานกลาง 

โฆษณาในเวบ็ไซต ์
218 218 122 18 1 2.98 

(62.3) 
(อนัดบั10) 

(100.0) (56.0) (8.3) (0.5) ปานกลาง 

การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ 
ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

243  243 83 29 1 2.70 

(69.4) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (34.2) (11.9) (0.4) ปานกลาง 

การจ าหน่ายส่ิงของ/
ผลิตภณัฑท่ี์มีรูป สญัลกัษณ์, 
โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน เช่น ตุก๊ตานอ้งอุ่นใจ
ของเอไอเอส, เส้ือยดื 

95 95 41 12 6 2.75 

(27.1) (100.0) (43.2) (12.6) (6.3) ปานกลาง 
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ตารางที่ 12 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์
มีรูปสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงิน เช่น ตุก๊ตานอ้ง
อุ่นใจของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโกแ้ละช่ือของดีแทค
, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของทรูมูฟ ฯลฯ 

105 105 49 5 2 2.91 

(30.0) (100.0) (46.7) (4.8) (1.9) ปานกลาง 

พรีเซ็นเตอร์ 
235  235 128 21 0 3.06 

(67.1) 
(อนัดบั 8) 

(100.0) (54.5) (8.9) (0.0) ปานกลาง 

ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครท่ีใชเ้ป็นตวัแทน
บริษทั/กิจการ) 

115 115 80 6 0 2.70 

(32.9) (100.0) (69.6) (5.2) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามเคยเห็นการโฆษณาบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมาก
ท่ีสุดคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 94.0 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 79.7 และโฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ 
ฯลฯ) คิดเป็นร้อยละ 76.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ โฆษณาทาง
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ
โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) คิดเป็น    
ร้อยละ 100.0 ตามล าดบั      

ผูต้อบแบบสอบถามหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มาก
ท่ีสุดคือ ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือตวัละครท่ีใช้เป็นตวัแทนบริษทั/กิจการ)คิดเป็นร้อยละ 69.6 
รองลงมาคือ โฆษณาในเวบ็ไซต ์คิดเป็นร้อยละ 56.0 และพรีเซ็นเตอร์  คิดเป็นร้อยละ 54.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ 
โฆษณาในนิตยสาร  คิดเป็นร้อยละ 19.1 รองลงมาคือ โฆษณาในหนงัสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 13.7 
และ โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 13.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การจ าหน่ายส่ิงของ/
ผลิตภณัฑ์ท่ีมีรูป สัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน เช่น ตุก๊ตานอ้งอุ่นใจ
ของเอไอเอส, เส้ือยืดพิมพโ์ลโก ้ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 6.3 รองลงมาคือ โฆษณาทางวทิยุ คิดเป็นร้อยละ 
4.7 และ โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกับการโฆษณาท่ีมีผลต่อการตัดสินใจ
เลือกใช้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุดคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ พรีเซ็นเตอร์ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.06) และ โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์และโฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, 
สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ)โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาด
เจาะตรง  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การตลาดเจาะตรง  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทาง
อีเมล(E-mail) 

 125 125 47 21 0 3.19 

(35.7) (100.0) (37.6) (16.8) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 

254 254 137 48 0 2.93 

(72.6) 
(อนัดบั 5) 

(100.0) (53.9) (18.9) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 

290 290 136 58 11 3.04 

(82.9) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (46.9) (14.7) (3.8) ปานกลาง 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทาง
เครือข่ายสงัคมออนไลน ์

129 129 58 19 2 2.95 

(36.9) (100.0) (45.0) (14.7) (1.6) ปานกลาง 

การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึง
บา้น 

29 29 9 4 0 3.10 

(8.3) (100.0) (31.0) (13.8) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง (Direct Marketing)  ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามเคยเห็นการตลาดเจาะตรง (Direct Marketing) ในการให้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชั่น 
คิ ด เป็ น ร้อยละ  82.9 รองลงม าคือ  ก ารส่ ง  SMS/MMS ให้ ข้อมู ล ข่ าวส าร เก่ี ยวกับบ ริก าร
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 72.6 และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ี
โดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 36.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การส่ง 
SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโปรโมชั่น  คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การส่ง 
SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 100.0 และการใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 
100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มาก
ท่ีสุดคือ  การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 53.9 
รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 46.9 และการให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อย
ละ 45.0  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ 
การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโปรโมชั่น คิดเป็นร้อยละ 20.0 รองลงมาคือ การส่ง 
SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 18.9 และการให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 
14.7  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ  การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชั่น คิดเป็นร้อยละ 3.8 รองลงมาคือ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 1.6 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุดคือ การให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทางอีเมล(E-mail) โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) รองลงมา
คือ การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น โดยมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) และ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ โดยมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริม
การขาย 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกซิมการ์ดฟรี 
 167 167 77 21 7 3.19 

(47.7) (100.0) (46.1) (12.6) (4.2) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

การใหค้่าโทรฟรี 
111 111 42 17 5 3.25 

(31.7) (100.0) (37.8) (15.3) (4.5) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

การใหส่้วนลดค่าโทร 
32 32 11 9 3 3.41 

(9.1) (100.0) (34.4) (28.1) (9.4) 
มาก 

(อนัดบั 5) 
การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี 
เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 

131 131 35 31 5 3.08 

(37.4) (100.0) (28.1) (14.0) (0.0) ปานกลาง 

การใหข้องแถมต่างๆ 
43 43 25 6 0 3.14 

(12.3) (100.0) (28.1) (14.0) (0.0) ปานกลาง 

การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ 

40 40 14 12 0 3.23 

(11.4) (100.0) (35.0) (30.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 
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ตารางที่ 14 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

79  79 37 26 3 3.48 

(22.6) (100.0) (46.8) (32.9) (3.8) 
มาก 

(อนัดบั 3) 

การใหส่้วนลดในการซ้ือ  
มือถือ 

39 39 17 1 0 3.49 

(11.1) (100.0) (43.6) (2.6) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 2) 

การแถมมือถือ 
48 48 24 10 0 3.44 

(13.7) (100.0) (50.0) (20.8) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 4) 
การ Top Up เงินให ้เช่น เติม
เงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้
เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็น
ตน้ 

81 81 38 27 4 3.52 

(23.1) (100.0) (46.9) (33.3) (4.9) 
มาก 

(อนัดบั 1) 
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ตารางที่ 14 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 

120  120 40 22 11 3.23 

(34.3) (100.0) (33.3) (18.3) (9.2) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 

การแถมค่าโทร เช่น โทรถึง
ยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทร
เพ่ิม 

21 21 8 8 0 2.76 

(6.0) (100.0) (45.5) (38.1) (0.0) ปานกลาง 

การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

33 33 15 14 0 3.24 

(9.4) (100.0) (45.5) (42.4) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 
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จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามเคยเห็นการส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) ในการให้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การแจกซิมการ์ดฟรี คิดเป็นร้อยละ 47.7 รองลงมาคือ การ
ให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 37.4 และการให้
โทรฟรีได้ไม่จ  ากัดตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่นโทรฟรีช่วงกลางวนั,โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 34.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การแจกซิม
การ์ดฟรี คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง 
SMS ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0 และการให้โทรฟรีได้ไม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ี
ก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อย
ละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มาก
ท่ีสุดคือ การให้ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 58.1 รองลงมาคือ การแถมมือถือ คิดเป็นร้อยละ 50.0  
และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็น
ร้อยละ 46.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ 
การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การใหส่้วนลดร้านอาหาร,ร้านหนงัสือ, 
ดูหนงั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 46.8 รองลงมาคือ การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้
ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 42.4  และการแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ได้ค่าโทรเพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 38.1 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ส่วนลดค่า
โทรคิดเป็นร้อยละ 9.4 รองลงมาคือ การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด 
เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 9.2  
และการใหค้่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามล าดบั 
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ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกับการส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงิน
ตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็นตน้ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
รองลงมาคือ การใหส่้วนลดในการซ้ือมือถือ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.49) และการให้
ส่วนลดในการใช้บริการร้านค้าต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนังสือ,         
ดูหนงั ฯลฯ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.48) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 15 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม ความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/
ประชาสัมพนัธ์  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ 
 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีใน
ส่ิงพิมพต์่างๆ 

 188 188 56 14 1 3.06 

(53.7) (100.0) (29.8) (7.4) (0.5) ปานกลาง 

ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม 

207 207 119 23 0 2.80 

(59.1) (100.0) (57.5) (11.1) (0.0) ปานกลาง 

การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ 

208 208 89 33 0 3.01 

(59.4) (100.0) (42.8) (15.9) (0.0) ปานกลาง 

ลงบทความต่างๆ ใน
นิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์

117 117 48 19 0 2.74 

(33.4) (100.0) (41.0) (16.2) (0.0) ปานกลาง 

การใหส้มัภาษณ์หรือออก
งานของผูบ้ริหารระดบัสูง 

44 44 12 3 0 2.61 

(12.6) (100.0) (27.3) (6.8) (0.0) ปานกลาง 

การเป็นผูอ้ปุถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ 

177 177 75 9 2 2.69 

(50.6) (100.0) (42.4) (5.1) (1.1) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/ประชาสัมพันธ์ (Publicity/Public 
Relations)  ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามเคยเห็นการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ (Publicity/Public Relations) 
บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, 
ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 59.4 รองลงมาคือ ผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 59.1 และให้ความรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 53.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การจดั
กิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็น
ร้อยละ 100.0 และให้ความรู้ด้านบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มาก
ท่ีสุดคือ ผู ้ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 57.5 
รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/
งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 42.8 และการเป็นผูอุ้ปถัมภ์ รายการต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว์, 
รายการเก่ียวกบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 42.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ ลง
บทความต่างๆ ในนิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 16.2 รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 15.9 และ   
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์
รายการต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว์, รายการเก่ียวกับโทรศัพท์เคล่ือนท่ี ฯลฯคิดเป็นร้อยละ 1.1 
รองลงมาคือ ใหค้วามรู้ดา้นบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 0.3 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกบัการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ ท่ีมีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกใช้บ ริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุดคือ  ให้ความรู้ด้านบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) รองลงมาคือ 
การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ 
โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) และ ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อ
สังคม ส่ิงแวดลอ้มโดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.80) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้
พนกังานขาย 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การใช้พนักงานขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย 

 246 246 146 24 4 3.25 

(70.3) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (59.3) (9.8) (1.6) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสญัลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 

187 187 64 19 0 2.68 

(53.4) (100.0) (34.2) (10.2) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใชพ้นกังานขาย (Personal Selling) ดงัน้ี 

ผู ้ตอบแบบสอบถามเคยเห็นการใช้พนักงานขาย (Personal Selling) บ ริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การให้ข้อมูลเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดย
พนักงานขาย คิดเป็นร้อยละ 70.3 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 53.4 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การให้
ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ พนกังาน
ขายแต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 100.0 

ผูต้อบแบบสอบถามหลงัจากรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มาก
ท่ีสุดคือ การให้ข้อมูลเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย  คิดเป็นร้อยละ 59.3 
รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโก้ของบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็น
ร้อยละ 34.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ
พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโก้ของบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 10.2 
รองลงมาคือ การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย  คิดเป็นร้อยละ 9.8 

ผูต้อบแบบสอบถามเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย  คิดเป็นร้อยละ 1.6 

ผู ้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเก่ียวกับการใช้พนักงานขายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุดคือ  การให้ข้อมูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ 
พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.68) 
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ตารางที่ 17 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับมากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1) โฆษณาทางโทรทศัน ์
 329 329 116 43 14 3.32 

(94.0) (100.0) (35.3) (13.1) (4.3) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 6) 

2) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โปรโมชัน่ 

290 290 136 58 11 3.04 

(82.9) (100.0) (46.9) (14.7) (3.8) ปานกลาง 

3) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

279 279 76 6 0 2.96 

(79.7) (100.0) (27.2) (2.2) (0.0) ปานกลาง 

4) โฆษณา ณ จุดขาย (การ
จดัวางส่ือต่างๆ     ณ จุด ขาย 
เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวาง
ของ ฯลฯ) 

266 266 125 32 3 3.03 

(76.0) (100.0) (47.0) (12.0) (1.1) ปานกลาง 

5) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 

254 254 137 48 0 2.93 

(72.6) (100.0) (53.9) (18.9) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

6) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

 246 246 146 24 4 3.25 

(70.3) (100.0) (59.3) (9.8) (1.6) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

7) การแสดงสญัลกัษณ์, โล
โก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

243 243 83 29 1 2.70 

(69.4) (100.0) (34.2) (11.9) (0.4) ปานกลาง 

8) พรีเซ็นเตอร์ 
235 235 128 21 0 3.06 

(67.1) (100.0) (54.5) (8.9) (0.0) ปานกลาง 

9) โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
233 233 109 32 1 3.03 

(66.6) (100.0) (46.8) (13.7) (0.4) ปานกลาง 

10) โฆษณาในเวบ็ไซต ์
218 218 122 18 1 2.98 

(62.3) (100.0) (56.0) (8.3) (0.5) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับข่าวสารโดยการโฆษณาทาง

โทรทัศน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ 94.0) รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับ

โปรโมชัน่ (ร้อยละ 82.9) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ (ร้อยละ 79.7) โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง

ส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) (ร้อยละ 76.0) การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูล

ข่ าวส ารเก่ี ยวกับบ ริการโทรศัพท์ เค ล่ือน ท่ี  (ร้อยละ  72.6 ) การให้ ข้อมู ล เก่ี ยวกับบ ริการ

โทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย (ร้อยละ 70.3) การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการ

โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) (ร้อยละ 69.4) พรีเซ็น

เตอร์ (ร้อยละ 67.1) โฆษณาในหนังสือพิมพ์ (ร้อยละ 66.6) โฆษณาในเว็บไซต์ (ร้อยละ 62.3) 

ตามล าดบั 
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ตารางที่ 18 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถาม
ในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1) การ Top Up เงินให ้เช่น 
เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนด
แลว้เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
เป็นตน้ 

 81 81 38 27 4 3.52 

(23.1) (100.0) (46.9) (33.3) (4.9) มาก 

2) การใหส่้วนลดในการซ้ือ
มือถือ 

39 39 17 1 0 3.49 

(11.1) (100.0) (43.6) (2.6) (0.0) มาก 

3) การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

79 79 37 26 3 3.48 

(22.6) (100.0) (46.8) (32.9) (3.8) มาก 

4) การแถมมือถือ 
48 48 24 10 0 3.44 

(13.7) (100.0) (50.0) (20.8) (0.0) มาก 

5) การใหส่้วนลดค่าโทร 
32 32 11 9 3 3.41 

(9.1) (100.0) (34.4) (28.1) (9.4) มาก 

6) โฆษณาทางโทรทศัน์ 
329 329 116 43 14 3.32 

(94.0) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (35.3) (13.1) (4.3) ปานกลาง 
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ตารางที่  18 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

7) การใหค้่าโทรฟรี ** 
 111 111 42 17 5 3.25 

(31.7) (100.0) (37.8) (15.3) (4.5) ปานกลาง 

7) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือน ท่ี
โดยพนกังานขาย** 

246 246 146 24 4 3.25 

(70.3) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (59.3) (9.8) (1.6) ปานกลาง 

8) การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิ ประโยชนแ์ก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

33 33 15 14 0 3.24 

(9.4) (100.0) (45.5) (42.4) (0.0) ปานกลาง 

9) การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ ** 

40 40 14 12 0.0 3.23 

(11.4) (100.0) (35.0) (30.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่  18 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

9) การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ** 

120  120 40 22 11 3.23 

(34.3) (100.0) (33.3) (18.3) (9.2) ปานกลาง 

10) การแจกซิมการ์ดฟรี 
167 167 77 21 7 3.19 

(47.7) (100.0) (46.1) (12.6) (4.2) ปานกลาง 

 

หมายเหตุ :  

**การให้ค่าโทรฟรี และการให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังาน

ขาย มีค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ี 3.25 

**การชิงโชค ชิงของรางวลัต่างๆ และการให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือ

ตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั,โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกัน       

มีค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ี 3.23 
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จากตารางท่ี 18 พบวา่ เคร่ืองมือส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภค
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถาม ไดแ้ก่ การ Top Up เงินให ้เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.49) การให้ส่วนลดใน
การใช้บริการร้านคา้ต่างๆ ท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนังสือ, ดูหนัง ฯลฯ 
(ค่าเฉล่ีย 3.48) การแถมมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.44) การให้ส่วนลดค่าโทร (ค่าเฉล่ีย 3.41) โฆษณาทาง
โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.32)การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.25) การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไข
ก าหนด เช่น เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.24) การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ และการให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, 
โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ (ค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ี 3.23) และการแจกซิมการ์ด
ฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม  ได้แก่ เพศ สถานภาพ อายุ วุฒิการศึกษา อาชีพ 
และรายได้ จ าแนกตามผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงินหลกัที่เลอืกใช้ 
 
ตารางที่ 19 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็น
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 90 57.3 

หญิง 67 42.7 

รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 57.3 

และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 42.7 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 20 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ ของผูเ้ลือกใช ้
AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 92 58.6 

สมรส 60 38.2 

หยา่ร้าง 3 1.9 

หมา้ย 2 9.0 

รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 

58.6 รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 38.2 และหยา่ร้าง คิดเป็นร้อยละ 1.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 21 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็น
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15 ปี 2 1.3 

15 - 19 ปี 18 11.5 

20 - 24 ปี 28 17.8 

25 - 29 ปี 33 21.0 

30 - 34 ปี 24 15.3 

35 - 39 ปี 14 8.9 

40 - 44 ปี 12 7.6 

45 - 49 ปี 15 9.6 

50 ปีข้ึนไป 11 7.0 

รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ 25-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 

21.0 รองลงมาคือ อาย ุ20-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.8 และอาย ุ30-34 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 22 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม วุฒิการศึกษาสูงสุด ของผู ้
เลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

วุฒิการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 12 7.6 

มธัยมศึกษา/ปวช. 26 16.6 

อนุปริญญา/ปวส. 15 9.6 

ปริญญาตรี 91 57.9 

ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 11 7.0 

อ่ืนๆ 2 1.3 

รวม 157 100.0 

 
หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ ไม่ไดรั้บการศึกษา 

 
จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับ

ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 57.9 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 16.6 และ ระดบั
อนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 9.6 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 23 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ ของผูเ้ลือกใช้ AIS 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 34 21.7 

ขา้ราชการ 20 12.7 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 10.8 

พนกังานบริษทั 25 15.9 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 12 7.6 

แม่บา้น/พอ่บา้น 7 4.5 

เกษตรกรรม 5 3.2 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 19 12.1 

อ่ืน ๆ 18 11.5 

รวม 157 100.0 
 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ วา่งงาน และเกษียณอายงุาน 
 
จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา  คิด

เป็นร้อยละ 21.7 รองลงมาคือ พนกังานบริษทั คิดเป็นร้อยละ 15.9 และขา้ราชการ คิดเป็นร้อยละ 12.7 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 24 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ของผู ้
เลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 27 17.2 

5,001 – 10,000 บาท 32 20.4 

10,001 – 15,000 บาท 41 26.1 

15,001 – 20,000 บาท 39 24.8 

20,001 – 25,000 บาท 10 6.4 

มากกวา่ 25,000 บาท 8 5.1 

รวม 157 100.0 

 
จากตารางท่ี 24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-

15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.1 รองลงมาคือ รายได ้15,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.8 และ 
5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.4 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 25 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผูเ้ลือกใช้ DTAC
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 54 50.5 

หญิง 53 49.5 

รวม 107 100.0 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 50.5 

และเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 49.5 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 26 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ ของผูเ้ลือกใช ้
DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 56 52.3 

สมรส 48 44.9 

หยา่ร้าง 2 1.9 

หมา้ย 1 0.9 

รวม 107 100.0 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 

52.3 รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 44.9 และหยา่ร้าง คิดเป็นร้อยละ 1.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 27 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผูเ้ลือกใช้ DTAC 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15 ปี 2 1.9 

15 - 19 ปี 14 13.1 

20 - 24 ปี 14 13.1 

25 - 29 ปี 20 18.7 

30 - 34 ปี 14 13.1 

35 - 39 ปี 14 13.1 

40 - 44 ปี 2 1.9 

45 - 49 ปี 14 13.1 

50 ปีข้ึนไป 13 12.1 

รวม 107 100.0 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ 25-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 

18.7 รองลงมาคือ อายุ 15 - 19 ปี อายุ 20-24 ปี อายุ 30-34 ปี อายุ 35-39 ปี และ อายุ 45-49 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 13.1 เท่ากนั  
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ตารางที่ 28 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม วุฒิการศึกษาสูงสุด ของผู ้
เลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

วุฒิการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 18 16.8 

มธัยมศึกษา/ปวช. 20 18.7 

อนุปริญญา/ปวส. 13 12.1 

ปริญญาตรี 51 47.7 

ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 5 4.7 

รวม 107 100.0 

 
จากตารางท่ี 28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับ

ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 47.7 รองลงมาคือ ระดับมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 18.7 และ
ระดบัประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 16.8 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

53 
 

ตารางที ่29 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ ของผูเ้ลือกใช ้DTAC 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 24 22.4 

ขา้ราชการ 18 16.8 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 13 12.1 

พนกังานบริษทั 20 18.7 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 11 10.3 

แม่บา้น/พอ่บา้น 9 8.4 

เกษตรกรรม 3 2.8 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 8 7.5 

อ่ืน ๆ 1 0.9 

รวม 107 100.0 
 

หมายเหตุ : อ่ืนๆไดแ้ก่ วา่งงาน 
 
จากตารางท่ี 29 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา คิด

เป็นร้อยละ 22.4 รองลงมาคือ พนกังานบริษทั คิดเป็นร้อยละ 18.7 และพนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็น
ร้อยละ 12.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ของผู ้
เลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 17 15.9 

5,001 – 10,000 บาท 37 34.6 

10,001 – 15,000 บาท 21 19.6 

15,001 – 20,000 บาท 18 16.8 

20,001 – 25,000 บาท 12 11.2 

มากกวา่ 25,000 บาท 2 1.9 

รวม 107 100.0 

 
จากตารางท่ี 30 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001-

10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.6 รองลงมาคือ รายได ้10,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 19.6 และ 
15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 31 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม เพศ ของผูเ้ลือกใช้ True 
Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 39 45.3 

หญิง 47 54.7 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 

54.7 และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 45.3 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 32 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม สถานภาพ ของผูเ้ลือกใช ้
True Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 47 54.7 

สมรส 31 36.0 

หยา่ร้าง 8 9.3 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 

54.7 รองลงมาคือสถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 36.0 และหยา่ร้าง คิดเป็นร้อยละ 9.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 33 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อายุ ของผูเ้ลือกใช้ True 
Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 15 ปี 8 9.3 

15 - 19 ปี 15 17.4 

20 - 24 ปี 13 15.1 

25 - 29 ปี 8 9.3 

30 - 34 ปี 1 1.2 

35 - 39 ปี 30 34.9 

40 - 44 ปี 2 2.3 

45 - 49 ปี 4 4.7 

50 ปีข้ึนไป 5 5.8 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอายุ 35-39 ปี คิดเป็นร้อยละ 

34.9 รองลงมาคือ อาย ุ15-19 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.4 และอาย ุ20-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 34 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม วุฒิการศึกษาสูงสุด ของผู ้
เลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

วุฒิการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษา 12 14.0 

มธัยมศึกษา/ปวช. 27 31.4 

อนุปริญญา/ปวส. 25 29.1 

ปริญญาตรี 22 25.6 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 34 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับ

มธัยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 31.4 รองลงมาคือ ระดบัอนุปริญญา/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 29.1 และ 
ระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 25.6 ตามล าดบั 
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ตารางที ่35 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม อาชีพ ของผูเ้ลือกใช ้   True 
Move  เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 30 34.9 

ขา้ราชการ 11 12.8 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 25 29.1 

พนกังานบริษทั 8 9.3 

รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน 6 7.0 

เกษตรกรรม 4 4.7 

เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั 2 2.3 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา  คิด

เป็นร้อยละ 34.9 รองลงมาคือ พนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 29.1 และขา้ราชการ คิดเป็นร้อยละ 
12.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 36 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผู ้
เลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 25 29.1 

5,001 – 10,000 บาท 13 15.1 

10,001 – 15,000 บาท 37 43.0 

15,001 – 20,000 บาท 8 9.3 

20,001 – 25,000 บาท 3 3.5 

รวม 86 100.0 

 
จากตารางท่ี 36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-

15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 43.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 5,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 29.1 และ 5,001 – 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.1 ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับประเภทเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจในการเลือก
ผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติมเงินได้แก่ เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดที่ ผู้ตอบ
แบบสอบถามเคยได้รับ ผลของกจิกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงินที่
มีต่อผู้ตอบแบบสอบถาม และระดับผลของกิจกรรมทางการส่ือสารทางการตลาด ที่มีผลต่อการ
ตัด สิน ใจในการ เลือก ผู้ ให้บ ริการโทรศัพ ท์ เคลื่อนที่ แบบ เติม เงิน  จ าแนกตาม ผู้ ให้บ ริการ
โทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงินหลักทีเ่ลือกใช้ 
 

ตารางที่ 37 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา 
ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
ผลต่อการ
ตดัสินใจ
เลอืกใช้
บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
138 138 63 23 4 3.36  

(89.7) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (45.7) (16.7) (2.9) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 4) 

โฆษณาทางวทิย ุ
94 94 44 12 3 2.99 

(59.9) 
(อนัดบั 10) 

(100.0) (46.8) (12.8) (3.2) ปานกลาง 

โฆษณาในนิตยสาร 
87 87 37 18 0 3.05 

(55.4) (100.0) (42.5) (20.7) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 37 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั  
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ
เลอืกใช้
บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
98 98 50 21 1 3.22 

(62.4) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (51.0) (21.4) (1.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

โฆษณา ณ จุดขาย (การจดั
วางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น 
ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ 
ฯลฯ) 

120 120 63 16 1 3.08 

(76.4) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (52.5) (13.3) (0.8) ปานกลาง 

ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

115 115 35 5 0 3.00 

(73.2) 
(อนัดบั 4) 

(100.0) (30.4) (4.3) (0.0) ปานกลาง 

โฆษณาในเวบ็ไซต ์
98 98 54 11 0 3.08 

(62.4) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (55.1) (11.2) (0.0) ปานกลาง 

การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ 
ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

96 96 43 17 0 2.81 

(61.1) 
(อนัดบั 9) 

(100.0) (44.8) (17.7) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 37 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ
เลอืกใช้
บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การจ าหน่ายส่ิงของ/
ผลิตภณัฑท่ี์มีรูป สญัลกัษณ์, 
โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน เช่น ตุก๊ตานอ้งอุ่นใจ
ของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโก ้ฯลฯ 

47 47 21 6 0 2.98 

(29.9) (100.0) (44.7) (12.8) (0.0) ปานกลาง 

การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์
มีรูปสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงิน เช่น ตุก๊ตานอ้ง
อุ่นใจของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโกแ้ละช่ือของดีแทค
, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของทรูมูฟ ฯลฯ 

52 52 25 2 2 2.94 

(33.1) (100.0) (48.1) (3.8) (3.8) ปานกลาง 

พรีเซ็นเตอร์ 
100 100 67 8 0 3.07 

(63.7) 
(อนัดบั 5) 

(100.0) (67.0) (8.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 37 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ
เลอืกใช้
บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครท่ีใชเ้ป็นตวัแทน
บริษทั/กิจการ) 

61 61 45 2 0 2.97 

(39.8) (100.0) (73.8) (3.3) (0.0) ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ

ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ของผูเ้ลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เคยได้รับข่าวสารจากการโฆษณาทางโทรทัศน์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 87.9 รองลงมาคือ     
การโฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของฯลฯ) คิดเป็น
ร้อยละ 76.4 และการโฆษณาจากป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 73.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ โฆษณา ณ จุดขาย (การจัดวางส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, 
สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 
100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือตวั
ละครท่ีใช้เป็นตวัแทนบริษทั / กิจการ) คิดเป็นร้อยละ 73.8 รองลงมาคือ พรีเซ็นเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 
67.0 และ โฆษณาในเวบ็ไซต ์คิดเป็นร้อยละ 55.1 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ โฆษณาใน
หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 21.4 รองลงมาคือ โฆษณาในนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 20.7 และการแสดง
สัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการ
โทรทศัน์ต่างๆ) คิดเป็นร้อยละ 17.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑ์ท่ีมี
รูปสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน เช่น ตุ๊กตานอ้งอุ่นใจของเอไอเอส, 
เส้ือยืดพิมพ์โลโก้และช่ือของดีแทค, แก้วน ้ าพิมพ์โลโก้และช่ือของทรูมูฟ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 3.8 
รองลงมาคือ โฆษณาทางวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 3.2 และโฆษณาทางโทรทัศน์  คิดเป็นร้อยละ 2.9 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 38  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาด
เจาะตรง ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การตลาดเจาะตรง  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทาง
อีเมล(E-mail) 

37  37 18 7 0 3.14 

(23.6) (100.0) (48.6) (18.9) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 

116 116 66 24 0 2.81 

(73.9) 
(อนัดบั 3) 

(100.0) (56.9) (20.7) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 

120 120 55 32 0 2.98 

(76.4) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (45.8) (26.7) (0.0) ปานกลาง 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทาง
เครือข่ายสงัคมออนไลน ์

37 37 25 7 0 3.06 

(23.6) (100.0) (67.6) (18.9) (0.0) ปานกลาง 

การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึง
บา้น 

8 8 3 3 0 3.25 

(27.6) (100.0) (37.5) (37.5) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 
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จากตารางท่ี 38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง ของผูเ้ลือกใช้ AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 76.4 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ี     
คิดเป็นร้อยละ 73.9 และการใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทางอีเมล (E-mail) 
และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์
ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 23.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ 
คิ ด เป็ น ร้อยละ  67.6 รองลงม าคือ  ก ารส่ ง  SMS/MMS ให้ ข้อมู ล ข่ าวส าร เก่ี ยวกับบ ริก าร
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 56.9 และ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
ผา่นทางอีเมล(E-mail) คิดเป็นร้อยละ 48.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การส่ง
เอกสาร/วารสารให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีถึงบ้าน คิดเป็นร้อยละ 37.5 
รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 26.7 และการส่ง 
SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 20.7 ตามล าดับ
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ตารางที่ 39 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริม
การขาย ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกซิมการ์ดฟรี 
53  53 26 13 1 3.21 

(33.8) (100.0) (49.1) (24.5) (1.9) ปานกลาง 

การใหค้่าโทรฟรี 
44 44 25 4 3 3.20 

(28.0) (100.0) (56.8) (9.1) (6.8) ปานกลาง 

การใหส่้วนลดค่าโทร 
14 14 6 6 0 3.64 

(8.9) (100.0) (42.9) (42.9) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 2) 
การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี 
เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 

40 40 14 14 3 2.98 

(25.5) (100.0) (35.0) (35.0) (7.5) ปานกลาง 

การใหข้องแถมต่างๆ 
31 31 19 6 0 3.26 

(19.7) (100.0) (61.3) (19.4) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ 

20 20 9 9 0 3.20 

(12.7) (100.0) (45.0) (45.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 39 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

53 53 23 23 3 3.47 

(33.8) (100.0) (43.4) (43.4) (5.7) 
มาก 

(อนัดบั 3) 

การใหส่้วนลดในการซ้ือ  
มือถือ 

23 23 11 0 0 3.70 

(14.6) (100.0) (47.8) (0.0) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 1) 

การแถมมือถือ 
23 23 16 2 0 3.30 

(14.6) (100.0) (69.6) (8.7) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 5) 

การ Top Up เงินให ้เช่น เติม
เงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้
เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็น
ตน้ 

24 24 14 6 0 3.29 

(15.3) (100.0) (58.3) (25.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 6) 
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ตารางที่ 39 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 

38 38 11 10 3 3.26 

(24.2) (100.0) (28.9) (26.3) (7.9) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

การแถมค่าโทร เช่น โทรถึง
ยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทร
เพ่ิม 

14 14 7 4 0 2.36 

(8.9) (100.0) (50.0) (28.6) (0.0) นอ้ย 

การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

24 24 13 13 0 3.21 

(15.3) (100.0) (54.2) (54.2) (0.0) ปานกลาง 

 
 

 



 
 

70 
 

จากตารางท่ี 39 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช้ AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการแจกซิมการ์ดฟรี และการให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนังสือ, ดูหนัง ฯลฯ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.8 
รองลงมาคือ การให้ค่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 28.0 และการให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอ
สายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 25.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การแจกซิมการ์ดฟรี 
และการให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้าน
หนงัสือ, ดูหนงั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การให้ค่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ
การให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0  
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การแถมมือถือ คิดเป็นร้อยละ 
69.6 รองลงมาคือ การใหข้องแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 61.3 และ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตาม
จ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็นร้อยละ 58.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจ้าของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การจดั
โครงการท่ีใหสิ้ทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น เอไอ
เอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯคิดเป็นร้อยละ 54.2 รองลงมาคือ การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 45.0 และ การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้
ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดูหนงั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 43.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตาม
ช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 7.9 รองลงมาคือ การให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอ
สายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 7.5 และ การใหค้่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 6.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 40 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/
ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ 
 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีใน
ส่ิงพิมพต์่างๆ 

65 65 31 7 0 3.05 

(41.4) (100.0) (47.7) (10.8) (0.0) ปานกลาง 

ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม 

83 83 45 13 0 2.88 

(52.9) (100.0) (54.2) (15.7) (0.0) ปานกลาง 

การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ 

98 98 40 17 0 2.92 

(62.4) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (40.8) (17.3) (0.0) ปานกลาง 

ลงบทความต่างๆ ใน
นิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์

56 56 25 9 0 2.59 

(35.7) (100.0) (44.6) (16.1) (0.0) นอ้ย 

การใหส้มัภาษณ์หรือออก
งานของผูบ้ริหารระดบัสูง 

19 19 3 2 0 2.42 

(12.1) (100.0) (15.8) (10.5) (0.0) นอ้ย 

การเป็นผูอ้ปุถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ 

97 97 38 6 2 2.62 

(61.8) 
(อนัดบั 8) 

(100.0) (39.2) (6.2) (2.1) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 40 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยได้รับข่าวสารจากการจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/
สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 62.4 รองลงมาคือ การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการต่างๆ เช่น 
รายการเกมส์โชว์, รายการเก่ียวกับโทรศัพท์เคล่ือนท่ี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 61.8 และการเป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 52.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การจดักิจกรรมต่างๆ 
เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ  ก ารเป็ นผู ้ อุป ถัมภ์  รายการต่างๆ  เช่น  รายการเกม ส์ โชว์, รายการเก่ี ยวกับ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การเป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรม
เพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท า
กิจกรรม เพื่ อสั งคม  ส่ิ งแวดล้อม  คิด เป็น ร้อยละ 54.2  รองลงมาคือ  ให้ความ รู้ด้านบ ริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์ต่างๆ  คิดเป็นร้อยละ 47.7 และ ลงบทความต่างๆ ในนิตยสาร, 
หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 44.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจ้าของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การจดั
กิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 17.3รองลงมาคือ ลงบทความต่างๆ ในนิตยสาร, หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 16.1 และผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 15.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการต่างๆ 
เช่น รายการเกมส์โชว,์ รายการเก่ียวกบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 2.1 
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ตารางที่ 41 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้
พนกังานขาย ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การใช้พนักงานขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย 

99 99 62 11 1 3.27 

(63.1) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (62.6) (11.1) (1.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสญัลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 

87 87 30 10 0 2.60 

(55.4) (100.0) (34.5) (11.5) (0.0) นอ้ย 
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จากตารางท่ี 41 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้พนักงานขาย ของผูเ้ลือกใช้ AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย คิดเป็น
ร้อยละ 63.1 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลักษณ์หรือโลโก้ของ
บริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 55.4 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ พนกังานขายแต่งกาย
ดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย คิดเป็นร้อยละ 62.6 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วย
เคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 34.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ พนกังานขาย
แต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 11.5 รองลงมาคือ การ
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขายคิดเป็นร้อยละ 1.1 
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ตารางที่ 42 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับมากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1) โฆษณาทางโทรทศัน ์
 138 138 63 23 4 3.36 

(89.7) (100.0) (45.7) (16.7) (2.9) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 4) 

2) โฆษณา ณ จุดขาย (การ
จดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย 
เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์)** 

120 120 63 16 1 3.08 

(76.4) (100.0) (52.5) (13.3) (0.8) ปานกลาง 

2) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โปรโมชัน่** 

120 120 55 32 0 2.98 

(76.4) (100.0) (45.8) (26.7) (0.0) ปานกลาง 

3) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี  

116 116 66 24 0 2.81 

(73.9) (100.0) (56.9) (20.7) (0.0) ปานกลาง 

4) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

115 115 35 5 0 3.00 

(73.2) (100.0) (30.4) (4.3) (0.0) ปานกลาง 

5) พรีเซ็นเตอร์ 
100 100 67 8 0 3.07 

(63.7) (100.0) (67.0) (8.0) (0.0) ปานกลาง 

6) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

99 99 62 11 1 3.27 

(63.1) (100.0) (62.6) (11.1) (1.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 
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ตารางที่ 42 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

7) โฆษณาในหนงัสือ 
พิมพ*์* 

98 98 50 21 1 3.22 

(62.4) (100.0) (51.0) (21.4) (1.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

7) โฆษณาในเวบ็ไซต*์* 
98 98 54 11 0 3.08 

(62.4) (100.0) (55.1) (11.2) (0.0) ปานกลาง 

7) การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ** 

98 98 40 17 0 2.92 

(62.4) (100.0) (40.8) (17.3) (0.0) ปานกลาง 

8) การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ 

97 97 38 6 2 2.62 

(61.8) (100.0) (39.2) (6.2) (2.1) ปานกลาง 

9) การแสดงสญัลกัษณ์, โล
โก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

96 96 43 17 0 2.81 

(61.1) (100.0) (44.8) (17.7) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 42 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

10) โฆษณาทางวทิย ุ
94 94 44 12 3 2.99 

(59.9) (100.0) (46.8) (12.8) (3.2) ปานกลาง 

 

หมายเหตุ : **โฆษณา ณ จุดขาย และการส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ อยูใ่น
อนัดบั 2 เท่ากนั, โฆษณาในหนังสือพิมพ์ และโฆษณาในเวบ็ไซต์ และการจดักิจกรรมต่างๆ อยู่ใน
อนัดบั 7 เท่ากนั 
 

จากตารางท่ี 42 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ 87.9)  รองลงมาคือ 
โฆษณา ณ จุดขาย ,การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชั่น (ร้อยละ 76.4) การส่ง 
SMS/MMS การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี (ร้อยละ 73.9)  ป้ายโฆษณาตาม
สถานท่ีต่างๆ (ร้อยละ 73.2) พรีเซ็นเตอร์ (ร้อยละ 63.7) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย (ร้อยละ 63.1) โฆษณาในหนงัสือพิมพ์, โฆษณาในเวบ็ไซต์, การจดักิจกรรมต่างๆ 
(ร้อยละ 62.4) การเป็นผู ้อุปถัมภ์ รายการต่างๆ (ร้อยละ 61.8) การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผู ้
ให้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) (ร้อยละ 61.1) 
โฆษณาทางวทิย ุ(ร้อยละ 59.9) โฆษณาในนิตยสาร (ร้อยละ 55.4) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 43 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 
อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1)  การใหส่้วนลดในการซ้ือ
มือถือ 

 23 23 11 0 0 3.70 

(14.6) (100.0) (47.8) (0.0) (0.0) มาก 

2) การใหส่้วนลดค่าโทร 
14 14 6 6 0 3.64 

(8.9) (100.0) (42.9) (42.9) (0.0) มาก 

3) การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

53 53 23 23 3 3.47 

(33.8) (100.0) (43.4) (43.4) (5.7) มาก 

4) โฆษณาทางโทรทศัน ์
138 138 63 23 4 3.36 

(89.7) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (45.7) (16.7) (2.9) ปานกลาง 

5) การแถมมือถือ 
23 23 16 2 0 3.30 

(14.6) (100.0) (69.6) (8.7) (0.0) ปานกลาง 

6) การ Top Up เงินให ้เช่น 
เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนด
แลว้เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
เป็นตน้ 

24 24 14 6 0 3.29 

(15.3) (100.0) (58.3) (25.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 43 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

7) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

99  99 62 11 1 3.27 

(63.1) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (62.6) (11.1) (1.0) ปานกลาง 

8) การใหข้องแถมต่างๆ** 
31 31 19 6 0 3.26 

(19.7) (100.0) (61.3) (19.4) (0.0) ปานกลาง 

8) การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ** 

38 38 11 10 3 3.26 

(24.2) (100.0) (28.9) (26.3) (7.9) ปานกลาง 

9) การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึง
บา้น 

8 8 3 3 0 3.25 

(27.6) (100.0) (37.5) (37.5) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 43 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

10) โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
98 98 50 21 1 3.22 

(62.4) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (51.0) (21.4) (1.0) ปานกลาง 

 

หมายเหตุ : **การให้ของแถมต่างๆ และการให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ี
ก าหนด อยูใ่นอนัดบั 8 เท่ากนั 
 

จากตารางท่ี 43 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินหลกั มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้
บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.70)  
รองลงมาคือ การให้ส่วนลดค่าโทร (ค่าเฉล่ีย 3.64) การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) โฆษณาทางโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.36) การแถมมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.30)  การ Top 
Up เงินให้ (ค่าเฉล่ีย 3.29) การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.27) การให้ของแถมต่างๆ, การให้โทรฟรีได้ไม่จ  ากัดตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีถึงบ้าน 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 44 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา 
ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
105 105 32 16 4 3.35  

(98.1) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (30.5) (15.2) (3.8) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 5) 

โฆษณาทางวทิย ุ
76 76 41 9 4 3.04 

(71.0) 
(อนัดบั 8) 

(100.0) (53.9) (11.8) (5.3) ปานกลาง 

โฆษณาในนิตยสาร 
73 73 36 12 0 2.93 

(68.2) (100.0) (49.3) (16.4) (0.0) ปานกลาง 

โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
82 82 38 7 0 2.83 

(76.6) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (46.3) (8.5) (0.0) ปานกลาง 

โฆษณา ณ จุดขาย (การจดั
วางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น 
ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ 
ฯลฯ) 

85 85 43 8 0 2.89 

(79.4) 
(อนัดบั 5) 

(100.0) (50.6) (9.4) (0.0) ปานกลาง 

ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

90 90 23 0 0 2.81 

(84.1) 
(อนัดบั 3) 

(100.0) (25.6) (0.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 44 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาในเวบ็ไซต ์
73 73 43 3 1 2.96 

(68.2) 
(อนัดบั10) 

(100.0) (58.9) (4.1) (1.4) ปานกลาง 

การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ 
ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

79 79 29 7 0 2.54 

(74.5) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (36.7) (8.9) (0.0) นอ้ย 

การจ าหน่ายส่ิงของ/
ผลิตภณัฑท่ี์มีรูป สญัลกัษณ์, 
โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน เช่น ตุก๊ตานอ้งอุ่นใจ
ของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโก ้ฯลฯ 

32 32 13 2 1 2.41 

(29.9) (100.0) (40.6) (6.3) (3.1) นอ้ย 

 
 

 



 
 

83 
 

ตารางที่ 44 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์
มีรูปสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงิน เช่น ตุก๊ตานอ้ง
อุ่นใจของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโกแ้ละช่ือของดีแทค
, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของทรูมูฟ ฯลฯ 

29 29 13 2 0 2.79 

(27.1) (100.0) (44.8) (6.9) (0.0) ปานกลาง 

พรีเซ็นเตอร์ 
75 75 37 8 0 2.93 

(70.1) 
(อนัดบั 9) 

(100.0) (49.3) (10.7) (0.0) ปานกลาง 

ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครท่ีใชเ้ป็นตวัแทน
บริษทั/กิจการ) 

24 24 11 2 0 2.63 

(22.4) (100.0) (45.8) (8.3) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 44 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ของผูเ้ลือกใช้ DTAC เป็นผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 98.1 รองลงมาคือการ
โฆษณาจากป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 84.1 และการโฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) คิดเป็นร้อยละ 79.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 และโฆษณา   
ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของฯลฯ) คิดเป็น ร้อยละ 100.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ โฆษณาในเวบ็ไซต ์คิดเป็นร้อย
ละ 58.9 รองลงมาคือ โฆษณาทางวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 53.9 และ โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือ
ต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) คิดเป็นร้อยละ 50.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ โฆษณาใน
นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 16.4 รองลงมาคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 15.2 และ โฆษณาทาง
วทิย ุคิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ โฆษณาทางวทิย ุคิดเป็นร้อยละ 
5.3 รองลงมาคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 3.8 และ การจ าหน่ายส่ิงของ/ผลิตภณัฑ์ท่ีมีรูป 
สัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน เช่น ตุ๊กตาน้อง อุ่นใจของเอไอเอส, 
เส้ือยืดพิมพ์โลโก้และช่ือของดีแทค, แก้วน ้ าพิมพ์โลโก้และช่ือของทรูมูฟ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 3.1 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 45  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาด
เจาะตรง ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การตลาดเจาะตรง  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทาง
อีเมล(E-mail) 

32  32 19 3 0 2.97 

(35.5) (100.0) (59.4) (9.4) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 

70 70 33 15 0 3.07 

(65.4) (100.0) (47.1) (21.4) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 

89 89 50 15 1 3.10 

(83.2) 
(อนัดบั 4) 

(100.0) (56.2) (16.9) (1.1) ปานกลาง 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทาง
เครือข่ายสงัคมออนไลน ์

38 38 15 10 2 3.05 

(35.5) (100.0) (39.5) (26.3) (5.3) ปานกลาง 

การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึง
บา้น 

12 12 5 1 0 3.42 

(11.2) (100.0) (41.7) (8.3) (0.0) มาก(3) 
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จากตารางท่ี 45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง ของผูเ้ลือกใช้ DTAC เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่มากท่ีสุด  คิดเป็น
ร้อยละ 83.2 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ี คิด
เป็นร้อยละ 65.4 และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล (E-mail) 
และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์
ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 35.5 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศัพท์ เค ล่ือน ท่ีผ่านทางอี เมล(E-mail) และการให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบ ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล(E-mail) คิดเป็นร้อยละ 59.4 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 56.2 และ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี  คิดเป็นร้อยละ 47.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น 
Facebook, Twitter ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 26.3 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสาร
เก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 21.4 และ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสาร
เก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 16.9 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ 
คิดเป็นร้อยละ 5.3 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อย
ละ 1.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 46 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริม
การขาย ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกซิมการ์ดฟรี 
50  50 28 3 3 3.34 

(46.7) (100.0) (56.0) (6.0) (6.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 6) 

การใหค้่าโทรฟรี 
26 26 11 9 0 3.27 

(24.3) (100.0) (42.3) (34.6) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

การใหส่้วนลดค่าโทร 
15 15 5 5 3 3.13 

(14.0) (100.0) (33.3) (33.3) (20.0) ปานกลาง 

การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี 
เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 

41 41 18 6 1 2.98 

(38.3) (100.0) (43.9) (14.6) (2.4) ปานกลาง 

การใหข้องแถมต่างๆ 
9 9 5 0 0 3.00 

(8.4) (100.0) (55.6) (0.0) (0.0) ปานกลาง 

การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ 

9 9 4 3 0 3.11 

(8.4) (100.0) (44.4) (33.3) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 46 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

16 16 8 8 0 3.31 

(15.0) (100.0) (50.0) (50.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

การใหส่้วนลดในการซ้ือ  
มือถือ 

9 9 3 0 0 3.11 

(8.4) (100.0) (33.3) (0.0) (0.0) ปานกลาง 

การแถมมือถือ 
7 7 2 2 0 3.29 

(6.5) (100.0) (28.6) (28.6) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 

การ Top Up เงินให ้เช่น เติม
เงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้
เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็น
ตน้ 

41 41 22 12 3 3.51 

(38.3) (100.0) (53.7) (29.3) (7.3) 
มาก 

(อนัดบั 2) 
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ตารางที่ 46 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 

33 33 17 6 2 3.39 

(30.8) (100.0) (51.5) (18.2) (6.1) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 4) 

การแถมค่าโทร เช่น โทรถึง
ยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทร
เพ่ิม 

2 2 1 1 0 4.00 

(1.9) (100.0) (50.0) (50.0) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 1) 
การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

4 4 2 1 0 3.00 

(3.7) (100.0) (50.0) (25.0) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช้ DTAC เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการแจกซิมการ์ดฟรี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมาคือการให้ใช้
บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงิน
ตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็นร้อยละ 38.3 และการใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่
จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรี
ในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 30.8 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การแจกซิมการ์ดฟรี 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การให้ใชบ้ริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี 
ฯลฯ และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้  
คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกัน ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การแจกซิมการ์ดฟรี คิดเป็นร้อย
ละ 56.0 รองลงมาคือ การให้ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 55.6 และ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงิน
ตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็นร้อยละ 53.7 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้
ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆ ท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนังสือ, ดู
หนัง ฯลฯ และการแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแล้วได้ค่าโทรเพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 50.0 
รองลงมาคือ การให้ค่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 34.6  การให้ส่วนลดค่าโทร และการชิงโชค ชิงของ
รางวลัต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 33.3 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ส่วนลดค่าโทร คิดเป็น
ร้อยละ 20.0 รองลงมาคือ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 
1 เท่า เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 7.3 และ การให้โทรฟรีได้ไม่จ  ากัดตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ี
ก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อย
ละ 6.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 47 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/
ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ 
 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีใน
ส่ิงพิมพต์่างๆ 

70 70 35 6 1 3.17 

(65.4) (100.0) (50.0) (8.6) (1.4) ปานกลาง 

ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม 

85 85 45 7 0 2.79 

(79.4) 
(อนัดบั 5) 

(100.0) (52.9) (8.2) (0.0) ปานกลาง 

การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ 

68 68 30 9 0 3.01 

(63.6) (100.0) (44.1) (13.2) (0.0) ปานกลาง 

ลงบทความต่างๆ ใน
นิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์

42 42 16 6 0 2.79 

(39.3) (100.0) (38.1) (14.3) (0.0) ปานกลาง 

การใหส้มัภาษณ์หรือออก
งานของผูบ้ริหารระดบัสูง 

17 17 5 1 0 2.71 

(15.9) (100.0) (29.4) (5.9) (0.0) ปานกลาง 

การเป็นผูอ้ปุถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ 

57 57 27 3 0 2.79 

(53.3) (100.0) (47.4) (5.3) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช้ DTAC 
เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการเป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.4 รองลงมาคือ การให้ความรู้ด้านบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 65.4 และการจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/
สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 63.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การเป็นผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การให้ความรู้
ดา้นบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท า
กิจกรรม เพื่ อสั งคม  ส่ิ งแวดล้อม  คิด เป็น ร้อยละ 52.9 รองลงมาคือ  ให้ความ รู้ด้านบ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์ต่างๆ  คิดเป็นร้อยละ 50.0 และการจดักิจกรรมต่างๆ  เช่น การจดัการ
ประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 44.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจ้าของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การจดั
กิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 14.3รองลงมาคือ ลงบทความต่างๆ ในนิตยสาร, หนังสือพิมพ์ คิดเป็นร้อยละ 13.2 และผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 8.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการต่างๆ 
เช่น รายการเกมส์โชว,์ รายการเก่ียวกบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 1.4 
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ตารางที่ 48  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้
พนกังานขาย ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การใช้พนักงานขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย 

91 91 40 11 2 3.30 

(85.0) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (44.0) (12.1) (2.2) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสญัลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 

72 72 28 5 0 2.82 

(67.3) (100.0) (38.9) (6.9) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 48 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้พนักงานขาย ของผูเ้ลือกใช้ DTAC เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย คิดเป็น
ร้อยละ 63.1 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลักษณ์หรือโลโก้ของ
บริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 55.4  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ พนกังานขายแต่งกาย
ดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย คิดเป็นร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วย
เคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 38.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑม์ากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูล
เก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 12.1รองลงมาคือ พนกังานขายแต่ง
กายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 6.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 2.2 
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ตารางที่ 49 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับมากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1)  โฆษณาทางโทรทศัน ์
105  105 32 16 4 3.35 

(98.1) (100.0) (30.5) (15.2) (3.8) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 5) 

2) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

91 91 40 11 2 3.30 

(85.0) (100.0) (44.0) (12.1) (2.2) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

3) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

90 90 23 0 0 2.81 

(84.1) (100.0) (25.6) (0.0) (0.0) ปานกลาง 

4) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โปรโมชัน่ 

89 89 50 15 1 3.10 

(83.2) (100.0) (56.2) (16.9) (1.1) ปานกลาง 

5) โฆษณา ณ จุดขาย (การ
จดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย 
เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวาง
ของ ฯลฯ)** 

85 85 43 8 0 2.89 

(79.4) (100.0) (50.6) (9.4) (0.0) ปานกลาง 

5) ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม** 

85 85 45 7 0 2.79 

(79.4) (100.0) (52.9) (8.2) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 49 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

6) โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
82  82 38 7 0 2.83 

(79.4) (100.0) (46.3) (8.5) (0.0) ปานกลาง 

7) การแสดงสญัลกัษณ์, โล
โก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

79 79 29 7 0 2.54 

(74.5) (100.0) (36.7) (8.9) (0.0) นอ้ย 

8) โฆษณาทางวทิย ุ
76 76 41 9 4 3.04 

(71.0) (100.0) (53.9) (11.8) (5.3) ปานกลาง 

9) พรีเซ็นเตอร์ 
75 75 37 8 0 2.93 

(70.1) (100.0) (49.3) (10.7) (0.0) ปานกลาง 

10) โฆษณาในเวบ็ไซต ์
73 73 43 3 1 2.96 

(68.2) (100.0) (58.9) (4.1) (1.4) ปานกลาง 

 
หมายเหตุ : **โฆษณา ณ จุดขาย  และผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม 
อยูใ่นอนัดบั 5 เท่ากนั 
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จากตารางท่ี 49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ DTAC เป็นผูใ้ห้บริการโทรศัพท์ 
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลัก เคยได้รับข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทัศน์  มากท่ีสุด (ร้อยละ 98.1)  
รองลงมาคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย  (ร้อยละ 85.0) ป้าย
โฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ  (ร้อยละ 84.1) การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชั่น 
(ร้อยละ 83.2) โฆษณา ณ จุดขาย , ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม  
(ร้อยละ 79.4) โฆษณาในหนังสือพิมพ์ (ร้อยละ 76.6) การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) (ร้อยละ 74.5) โฆษณา
ทางวทิย ุ(ร้อยละ 71.0) พรีเซ็นเตอร์ (ร้อยละ 70.1) โฆษณาในเวบ็ไซต ์(ร้อยละ 68.2)  ตามล าดบั 
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ตารางที่ 50 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 
อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1) การแถมค่าโทร เช่น โทร
ถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่า
โทรเพ่ิม 

 2 2 1 1 0 4.00 

(1.9) (100.0) (50.0) (50.0) (0.0) มาก 

2) การ Top Up เงินให ้เช่น 
เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนด
แลว้เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
เป็นตน้ 

41 41 22 12 3 3.51 

(38.3) (100.0) (53.7) (29.3) (7.3) มาก 

3) การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น 

12 12 5 1 0 3.42 

(11.2) (100.0) (41.7) (8.3) (0.0) มาก 

4) การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 

33 33 17 6 2 3.39 

(30.8) (100.0) (51.5) (18.2) (6.1) ปานกลาง 

5) โฆษณาทางโทรทศัน ์
105 105 32 16 4 3.35 

(98.1) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (30.5) (15.2) (3.8) ปานกลาง 
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ตารางที่ 50  (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

6) การแจกซิมการ์ดฟรี 
50  50 28 3 3 3.34 

(46.7) (100.0) (56.0) (6.0) (6.0) ปานกลาง 

7) การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

16 16 8 8 0 3.31 

(15.0) (100.0) (50.0) (50.0) (0.0) ปานกลาง 

8) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

91 91 40 11 2 3.30 

(85.0) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (44.0) (12.1) (2.2) ปานกลาง 

9) การแถมมือถือ 
7 7 2 2 0 3.29 

(6.5) (100.0) (28.6) (28.6) (0.0) ปานกลาง 

10) การใหค้่าโทรฟรี 
26 26 11 9 0 3.27 

(24.3) (100.0) (42.3) (34.6) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ DTAC เป็นผูใ้ห้บริการโทรศัพท์ 
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนด
แลว้ไดค้่าโทรเพิ่ม  (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การ Top Up เงินให้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) การส่งเอกสาร/
วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.42) การให้โทรฟรีไดไ้ม่
จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.39) โฆษณาทางโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.35) การ
แจกซิมการ์ดฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.34) การให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ (ค่าเฉล่ีย 
3.31) การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 3.30) การแถมมือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 3.29) การใหค้่าโทรฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 51  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา 
ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ
เลอืกใช้
บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาทางโทรทศัน ์
86 86 21 6 6 3.21  

(100.0) 
(อนัดบั 1) 

(100.0) (24.4) (7.0) (7.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

โฆษณาทางวทิย ุ
44 44 29 4 3 2.84 

(51.2) (100.0) (65.9) (9.1) (6.8) ปานกลาง 

โฆษณาในนิตยสาร 
28 28 11 6 1 3.00 

(32.9) (100.0) (39.3) (21.4) (3.6) ปานกลาง 

โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
53 53 21 4 0 2.98 

(61.6) 
(อนัดบั 10) 

(100.0) (39.6) (7.5) (0.0) ปานกลาง 

โฆษณา ณ จุดขาย (การจดั
วางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น 
ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ 
ฯลฯ) 

61 61 19 8 2 3.13 

(70.9) 
(อนัดบั 6) 

(100.0) (31.1) (13.1) (3.3) ปานกลาง 

ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

74 74 18 1 0 3.07 

(86.0) 
(อนัดบั 3) 

(100.0) (24.3) (1.4) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 51 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

โฆษณาในเวบ็ไซต ์
47 47 25 4 0 2.79 

(54.7) (100.0) (53.2) (8.5) (0.0) ปานกลาง 

การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ 
ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 

68 68 11 5 1 2.72 

(79.1) 
(อนัดบั 4) 

(100.0) (16.2) (7.4) (1.5) ปานกลาง 

การจ าหน่ายส่ิงของ/
ผลิตภณัฑท่ี์มีรูป สญัลกัษณ์, 
โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน เช่น ตุก๊ตานอ้งอุ่นใจ
ของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโก ้ฯลฯ 

16 16 7 4 0 2.75 

(18.6) (100.0) (43.8) (25.0) (0.0) ปานกลาง 
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ตารางที่ 51 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
โฆษณา ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การโฆษณา  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์
มีรูปสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงิน เช่น ตุก๊ตานอ้ง
อุ่นใจของเอไอเอส, เส้ือยดื
พิมพโ์ลโกแ้ละช่ือของดีแทค
, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของทรูมูฟ ฯลฯ 

24 24 11 3 0 3.00 

(27.9) (100.0) (45.8) (12.5) (0.0) ปานกลาง 

พรีเซ็นเตอร์ 
60 60 24 5 0 3.22 

(69.8) 
(อนัดบั 7) 

(100.0) (40.0) (8.3) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 

ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครท่ีใชเ้ป็นตวัแทน
บริษทั/กิจการ) 

30 30 24 2 0 2.20 

(34.9) (100.0) (80.0) (6.7) (0.0) นอ้ย 
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จากตารางท่ี 51 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการโฆษณา ของผู ้เลือกใช้ True Move เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือการ
โฆษณาจากป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 86.0 และการโฆษณาจากการแสดง
สัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการ
โทรทศัน์ ต่างๆ) คิดเป็นร้อยละ 79.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ โฆษณาทาง
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ 
การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครท่ีใชเ้ป็นตวัแทนบริษทั/กิจการ) คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ โฆษณาทางวทิย ุคิดเป็นร้อย
ละ 65.9 และ โฆษณาในเวบ็ไซต ์คิดเป็นร้อยละ 53.2 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุด คือ การ
จ าหน่ายส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์มีรูป สัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน เช่น 
ตุ๊กตาน้องอุ่นใจของเอไอเอส, เส้ือยืดพิมพ์โลโก้และช่ือของดีแทค, แก้วน ้ าพิมพ์โลโก้และช่ือของ 
ทรูมูฟ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 25.0 รองลงมาคือ โฆษณาในนิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 21.4 และโฆษณา    
ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุดขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของฯลฯ) คิดเป็นร้อยละ 13.1 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ โฆษณาทางโทรทศัน์ 
คิดเป็นร้อยละ 7.0 รองลงมาคือ โฆษณาทางวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 6.8 และโฆษณาในนิตยสาร คิดเป็น
ร้อยละ 3.6 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 52  แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาด
เจาะตรง ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การตลาดเจาะตรง  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทาง
อีเมล(E-mail) 

50  50 11 11 0 3.40 

(58.1) (100.0) (22.0) (22.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 5) 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 

68 68 38 9 0 2.97 

(79.1) 
(อนัดบั 4) 

(100.0) (55.9) (13.2) (0.0) ปานกลาง 

การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 

81 81 31 11 10 3.06 

(94.2) 
(อนัดบั 2) 

(100.0) (38.3) (13.6) (12.3) ปานกลาง 

การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทาง
เครือข่ายสงัคมออนไลน ์

54 54 18 2 0 2.74 

(62.9) 
(อนัดบั 9) 

(100.0) (33.3) (3.7) (0.0) ปานกลาง 

การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึง
บา้น 

9 9 1 0 0 2.56 

(10.5) (100.0) (11.1) (0.0) (0.0) นอ้ย 
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จากตารางท่ี 52 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการตลาดเจาะตรง ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.2 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 79.1 และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
โดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter คิดเป็นร้อยละ 62.9 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลัก เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การส่ง 
SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 100.0รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การให้ขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, 
Twitter ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 47.1 รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 38.3 และ การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ คิดเป็น
ร้อยละ 33.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การ
ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล(E-mail) คิดเป็นร้อยละ 22.0 
รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 
21.4 และ การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 13.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่คิดเป็นร้อยละ 12.3 
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ตารางที่ 53 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริม
การขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การแจกซิมการ์ดฟรี 
 64 64 23 7 3 3.06 

(74.4) 
(อนัดบั 5) 

(100.0) (35.9) (10.9) (4.7) ปานกลาง 

การใหค้่าโทรฟรี 
41 41 6 4 2 3.29 

(47.7) (100.0) (14.6) (9.8) (4.9) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 

การใหส่้วนลดค่าโทร 
3 3 1 0 0 3.67 

(3.0) (100.0) (33.3) (0.0) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 3) 

การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี 
เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 

50 50 11 11 1 3.24 

(58.1) (100.0) (22.0) (22.0) (2.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

การใหข้องแถมต่างๆ 
3 3 1 0 0 2.33 

(3.5) (100.0) (33.3) (0.0) (0.0) นอ้ย 

การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ 

11 11 5 0 0 3.36 

(12.8) (100.0) (45.5) (0.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 6) 
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ตารางที่ 53 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

10 10 6 6 0 3.80 

(11.6) (100.0) (60.0) (60.0) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 2) 

การใหส่้วนลดในการซ้ือ  
มือถือ 

7 7 3 1 0 3.29 

(8.1) (100.0) (42.9) (14.3) (0.0) ปานกลาง 

การแถมมือถือ 
18 18 7 6 0 3.67 

(20.9) (100.0) (38.9) (33.3) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 3) 
การ Top Up เงินให ้เช่น เติม
เงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้
เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็น
ตน้ 

16 16 9 9 1 3.88 

(18.6) (100.0) (56.3) (56.3) (6.3) 
มาก 

(อนัดบั 1) 
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ตารางที่ 53 (ต่อ) แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม 
และผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการ
ส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การส่งเสริมการขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดั
ตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทร
ฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วง
กลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 

49 49 12 6 6 3.10 

(57.0) (100.0) (24.5) (12.2) (12.2) ปานกลาง 

การแถมค่าโทร เช่น โทรถึง
ยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทร
เพ่ิม 

5 5 3 3 0 3.40 

(5.8) (100.0) (60.0) (60.0) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 5) 

การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

5 5 4 0 0 3.60 

(5.8) (100.0) (80.0) (0.0) (0.0) 
มาก 

(อนัดบั 4) 
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จากตารางท่ี 53 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการส่งเสริมการขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการแจกซิมการ์ดฟรี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 74.4 รองลงมาคือให้
ใชบ้ริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 58.1 และการให้โทร
ฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, 
โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 79.1 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การแจกซิม
การ์ดฟรี คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ให้ใชบ้ริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS 
ฟรี ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0 และ การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด 
เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ  คิดเป็นร้อยละ 100.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การจดัโครงการท่ีให้
สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น เอไอเอสเซเรเนด, 
ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้
ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดูหนงั ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 60.0 และ 
การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 56.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การ
ให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆ ท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ,    
ดูหนัง ฯลฯ และการแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแล้วได้ค่าโทรเพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 60.0 
รองลงมาคือ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ 
คิดเป็นร้อยละ 56.3 และ การแถมมือถือ คิดเป็นร้อยละ 33.3 ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้โทรฟรีได้ไม่
จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรี
ในเครือข่ายเดียวกัน ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 12.2 รองลงมาคือ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตาม
จ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็นร้อยละ 6.3 และ การใหค้่าโทรฟรี คิดเป็น
ร้อยละ 4.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 54 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/
ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ 
 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีใน
ส่ิงพิมพต์่างๆ 

53 53 10 1 0 2.92 

(61.6) (100.0) (18.9) (1.9) (0.0) ปานกลาง 

ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ี ท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม 

39 39 29 3 0 2.64 

(45.3) (100.0) (74.4) (7.7) (0.0) ปานกลาง 

การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ 

41 41 19 7 0 3.24 

(47.7) (100.0) (46.3) (17.1) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 8) 

ลงบทความต่างๆ ใน
นิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์

19 19 7 4 0 3.05 

(22.1) (100.0) (36.8) (21.1) (0.0) ปานกลาง 

การใหส้มัภาษณ์หรือออก
งานของผูบ้ริหารระดบัสูง 

8 8 4 0 0 2.88 

(9.3) (100.0) (50.0) (0.0) (0.0) ปานกลาง 

การเป็นผูอ้ปุถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ 

23 23 10 0 0 2.78 

(26.7) (100.0) (43.5) (0.0) (0.0) ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 54 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ ของผูเ้ลือกใช้ True 
Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการให้ความรู้ดา้นบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.6 รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธใน
สถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 47.7 และการเป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 45.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การให้ความรู้
ดา้นบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ 
เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
และการเป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์ เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 100.0 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลัก  เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความสนใจในผลิตภัณฑ์มากท่ี สุดคือ ผู ้ให้บ ริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 74.4 รองลงมาคือ การให้
สัมภาษณ์หรือออกงานของผูบ้ริหารระดบัสูง  คิดเป็นร้อยละ 50.0 และ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การ
จดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 46.3 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุด คือ ลง
บทความต่างๆ ในนิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 21.1 รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด, ออกบูธในสถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 17.1 และ ผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 55 แสดงจ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึก พฤติกรรม และ
ผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการในรับข่าวสารบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใช้
พนกังานขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

การใช้พนักงานขาย  

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย 

56 56 44 2 1 3.13 

(65.1) 
(อนัดบั 8) 

(100.0) (78.6) (3.6) (1.8) ปานกลาง 

พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสญัลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 

28 28 6 4 0 2.57 

(32.6) (100.0) (21.4) (14.3) (0.0) นอ้ย 
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จากตารางท่ี 55 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับ
ข่าวสารบริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินจากการใชพ้นกังานขาย ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากการใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิด
เป็นร้อยละ 65.1 รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลักษณ์หรือโลโก้ของ
บริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 32.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูล
เก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ พนักงานขาย
แต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 100.0 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิตคิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ 
พนักงานขายแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโก้ของบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็นร้อยละ 14.3 
รองลงมาคือ พนักงานขายแต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโก้ของบริษทัผูผ้ลิต คิดเป็น
ร้อยละ 3.6 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุดคือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 1.8 
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ตารางที่ 56 แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับมากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1) โฆษณาทางโทรทศัน ์
86  86 21 6 6 3.21 

(100.0) (100.0) (24.4) (7.0) (7.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 10) 

2) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โปรโมชัน่ 

81 81 31 11 10 3.06 

(94.2) (100.0) (38.3) (13.6) (12.3) ปานกลาง 

3) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ี
ต่างๆ 

74 74 18 1 0 3.07 

(86.0) (100.0) (24.3) (1.4) (0.0) ปานกลาง 

4) การแสดงสญัลกัษณ์, โล
โก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ)** 

68 68 11 5 1 2.72 

(79.1) (100.0) (16.2) (7.4) (1.5) ปานกลาง 

4) การส่ง SMS/MMS ให้
ขอ้มลูข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี** 

68 68 38 9 0 2.97 

(79.1) (100.0) (55.9) (13.2) (0.0) ปานกลาง 

5) การแจกซิมการ์ดฟรี 
64 64 23 7 3 3.06 

(74.4) (100.0) (35.9) (10.9) (4.7) ปานกลาง 
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ตารางที่ 56 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

6) โฆษณา ณ จุดขาย (การ
จดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย 
เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวาง
ของ ฯลฯ) 

61  61 19 8 2 3.13 

(70.9) (100.0) (31.1) (13.1) (3.3) ปานกลาง 

7) พรีเซ็นเตอร์ 
60 60 24 5 0 3.22 

(69.8) (100.0) (40.0) (8.3) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 9) 

8) การใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
โดยพนกังานขาย 

56 56 44 2 1 3.13 

(65.1) (100.0) (78.6) (3.6) (1.8) ปานกลาง 

9) การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสงัคม
ออนไลน์ต่างๆ เช่น 
Facebook, Twitter ฯลฯ 

54 54 18 2 0 2.74 

(62.9) (100.0) (33.3) (3.7) (0.0) ปานกลาง 



 
 

120 
 

ตารางที่ 56 (ต่อ) แสดงประเภทเคร่ืองมือส่ือสารทางตลาด ท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

10) โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
53 53 21 4 0 2.98 

(61.6) (100.0) (39.6) (7.5) (0.0) ปานกลาง 

 

หมายเหตุ : **การแสดงสัญลกัษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในละคร, 
ภาพยนตร์, รายการโทรทัศน์  ต่างๆ) และ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี อยูใ่นอนัดบั 4 เท่ากนั 
 

จากตารางท่ี 56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์ 
เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลัก เคยได้รับข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทัศน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ100.0)  
รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่  (ร้อยละ 94.2) ป้ายโฆษณาตาม
สถานท่ีต่างๆ (ร้อยละ 86.0) การแสดงสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 
ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ), การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี (ร้อยละ 79.1) การแจกซิมการ์ดฟรี  (ร้อยละ 74.4) โฆษณา ณ    จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) (ร้อยละ 70.9) พรีเซ็นเตอร์  (ร้อยละ 69.8) 
การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย (ร้อยละ 65.1)  การให้ขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, 
Twitter ฯลฯ (ร้อยละ 62.9)  โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์(ร้อยละ 61.6)  ตามล าดบั   
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ตารางที่ 57 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 
อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

1)  การ Top Up เงินให ้เช่น 
เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนด
แลว้เพ่ิมค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
เป็นตน้ 

 16 16 9 9 1 3.88 

(18.6) (100.0) (56.3) (56.3) (6.3) มาก 

2) การใหส่้วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลด
ร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ, ดู
หนงั ฯลฯ 

10 10 6 6 0 3.80 

(11.6) (100.0) (60.0) (60.0) (0.0) มาก 

3) การแถมมือถือ** 
18 18 7 6 0 3.67 

(20.9) (100.0) (38.9) (33.3) (0.0) มาก 

3) การใหส่้วนลดค่าโทร** 
3 3 1 0 0 3.67 

(3.0) (100.0) (33.3) (0.0) (0.0) มาก 
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ตารางที่ 57 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

4) การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น 
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครี
วอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

5  5 4 0 0 3.60 

(5.8) (100.0) (80.0) (0.0) (0.0) มาก 

5) การแถมค่าโทร เช่น โทร
ถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่า
โทรเพ่ิม** 

5 5 3 3 0 3.40 

(5.8) (100.0) (60.0) (60.0) (0.0) ปานกลาง 

5) การใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทาง
อีเมล(E-mail)** 

50 50 11 11 0 3.40 

(58.1) (100.0) (22.0) (22.0) (0.0) ปานกลาง 

6) การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ 

11 11 5 0 0 3.36 

(12.8) (100.0) (45.5) (0.0) (0.0) ปานกลาง 

7) การใหค้่าโทรฟรี** 
41 41 6 4 2 3.29 

()47.7 (100.0) (14.6) (9.8) (4.9) ปานกลาง 
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ตารางที่ 57 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

7) การใหส่้วนลดในการซ้ือ
มือถือ ** 

 7 7 3 1 0 3.29 

(8.1) (100.0) (42.9) (14.3) (0.0) ปานกลาง 

8) การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น 
การจดัการประกวด,ออกบูธ
ในสถานศึกษา/สถานท่ี
ท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ** 

41 41 19 7 0 3.24 

(47.7) (100.0) (46.3) (17.1) (0.0) ปานกลาง 

8) การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี 
เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ** 

50 50 11 11 1 3.24 

(58.1) (100.0) (22.0) (22.0) (2.0) ปานกลาง 

9) พรีเซ็นเตอร์ 
60 60 24 5 0 3.22 

(69.8) (100.0) (40.0) (8.3) (0.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 7) 
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ตารางที่ 57 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด 
10 อนัดบั ของผูเ้ลือกใช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
 

ประเภทเคร่ืองมอืส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 

ผลต่อการ
ตดัสินใจ

เลอืกใช้บริการ 

เกดิความใส่
ใจ พร้อมที่
จะรับฟัง
ข่าวสาร 

(Attention) 

เกดิความ
สนใจใน
ผลติภัณฑ์ 
(Interest) 

ต้องการที่
จะเป็น
เจ้าของ

ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ
ซ้ือ

ผลติภัณฑ์ 
(Action) 

 

จ านวนผู้
เคยได้รับ
ข่าวสาร 
(ร้อยละ)  

จ านวน  จ านวน  จ านวน  จ านวน  ค่าเฉลีย่  

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) แปลผล 

10) โฆษณาทางโทรทศัน ์
86 86 21 6 6 3.21 

(100.0) (100.0) (24.4) (7.0) (7.0) 
ปานกลาง 
(อนัดบั 1) 

 
หมายเหตุ : **การแถมมือถือ และการให้ส่วนลดค่าโทร อยู่ในอบัดบั 3 เท่ากนั, การแถมค่าโทร เช่น 
โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพิ่ม และการให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
ผ่านทางอีเมล(E-mail) อยู่ในอนัดบั 5 เท่ากนั, การให้ค่าโทรฟรี และการให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ 
อยูใ่นอนัดบั 7 เท่ากนั, การจดักิจกรรมต่างๆ และการใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ อยูใ่นอนัดบั 8 เท่ากนั 
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  จากตารางท่ี 57 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การ Top Up เงินให ้(ค่าเฉล่ีย 3.88) 
รองลงมาคือ การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) การแถมมือถือ, 
การให้ส่วนลดค่าโทร (ค่าเฉล่ีย 3.67) การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกค้าท่ีมี
คุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.60) การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้
ได้ค่าโทรเพิ่ม, การให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล (E-mail)  
(ค่าเฉล่ีย 3.40) การชิงโชค ชิงของรางวลัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.36) การใหค้่าโทรฟรี, การให้ส่วนลดในการ
ซ้ือมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.29) การจดักิจกรรมต่างๆ, การให้ใชบ้ริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือ
ส่ง SMS ฟรี ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.24) พรีเซ็นเตอร์ (ค่าเฉล่ีย 3.22) โฆษณาทางโทรทศัน์(ค่าเฉล่ีย 3.21) 
ตามล าดบั 
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บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาเร่ืองการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน สามารถสรุปผลการศึกษา 
อภิปรายผลการศึกษา ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะ ดงัน้ี 

 
สรุปผลการศึกษา 
 

ส่วนที ่1 สรุปผลการศึกษาข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 52.3 

มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 55.7 มีอายุ 25-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 17.4 มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดบั
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 46.8 มีอาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25.1 มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.3  
 

ส่วนที ่2 สรุปผลการศึกษาข้อมูลการใช้บริการโทรศัพท์เคลือ่นที่แบบเติมเงิน 
จากการศึกษา พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนหมายเลขโทรศัพท ์

เคล่ือนท่ีจ านวน 1 เลขหมาย คิดเป็นร้อยละ 84.9  ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ี
เลือกใชคื้อ AIS (วนัทูคอล) คิดเป็นร้อยละ 44.9 เหตุผลในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงิน คือ สัญญาณชดัและครอบคลุมพื้นท่ีใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 50.3 ค่าใชบ้ริการเฉล่ียต่อเดือนอยูท่ี่ 
201-300 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.3  
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ส่วนที่ 3 สรุปผลการศึกษาข้อมูลประเภทของเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดที่มีผล
ต่อการตัดสินใจของผู้บริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลอืกผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติม
เงิน 

การส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่
ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใช้เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดแบบบูรณา
การ (Integrated Marketing Communication) ซ่ึงประกอบด้วย 5 กิจกรรมหลัก ได้แก่ การโฆษณา 
การตลาดเจาะตรง การส่งเสริมการขาย การใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์ และการใชพ้นกังานขาย 

การโฆษณา จากการศึกษาพบวา่ การโฆษณาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุดคือ โฆษณาทาง
โทรทศัน์ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) รองลงมาคือ พรีเซ็นเตอร์ โดยมีค่าเฉล่ีย
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) การโฆษณาในหนงัสือพิมพ ์และโฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.03)  

การตลาดเจาะตรง จากการศึกษาพบวา่ การตลาดเจาะตรงท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ 
การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล(E-mail) โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) รองลงมาคือ การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) และ การส่ง SMS/MMS 
ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04)  

 การส่งเสริมการขาย จากการศึกษาพบวา่ การส่งเสริมการขายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด
คือ การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ โดยมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ โดยมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.49) และการให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การ
ใหส่้วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.48)  

การให้ข่าว/ประชาสัมพนัธ์ จากการศึกษาพบวา่ การใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน มากท่ีสุดคือ ให้ความรู้ดา้นบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต่์างๆ โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.06) รองลงมาคือ การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การจดัการประกวด, ออกบูธใน
สถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งานต่างๆ ฯลฯ โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01)       
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และผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้มโดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.80)  

การใช้พนักงานขาย จากการศึกษาพบวา่ การใชพ้นกังานขายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด
คือ การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย โดยมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ พนกังานขายแต่งกายดว้ยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโกข้อง
บริษทัผูผ้ลิต โดยมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.68) 
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ตารางที่ 58 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผูเ้คยได้รับมากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก 
 

ล าดับ เคร่ืองมือส่ือสารการตลาด จ านวน  ร้อยละ 

1 
โฆษณาทางโทรทศัน์ 
(การโฆษณา) 

329 94.0 

2 
การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 
(การตลาดเจาะตรง) 

290 82.9 

3 
ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ 
(การโฆษณา) 

279 79.7 

4 
โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, 
สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) 
(การโฆษณา) 

266 76.0 

5 
การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 
(การตลาดเจาะตรง) 

254 72.6 

6 
การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การใชพ้นกังานขาย) 

246 70.3 

7 
การแสดงสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ 
(การโฆษณา) 

243 69.4 

8 
พรีเซ็นเตอร์ 
(การโฆษณา) 

235 67.1 

9 
โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
(การโฆษณา) 

233 66.6 

10 
โฆษณาในเวบ็ไซต ์
(การโฆษณา) 

218 62.3 
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จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเคยได้รับข่าวสารจากการโฆษณาทาง
โทรทัศน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ 94.0) รองลงมาคือ การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับ
โปรโมชัน่ (ร้อยละ 82.9) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ (ร้อยละ 79.7) โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) (ร้อยละ 76.0) การส่ง SMS/MMS ให้
ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ี (ร้อยละ 72.6) การให้ข้อมูลเก่ียวกับบริการ
โทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย (ร้อยละ 70.3) การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) (ร้อยละ 69.4) พรีเซ็น
เตอร์ (ร้อยละ 67.1) โฆษณาในหนังสือพิมพ์ (ร้อยละ 66.6) และโฆษณาในเวบ็ไซต์ (ร้อยละ 62.3) 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 59 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 
อนัดบัแรก 
 

ล าดับ เคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ค่าเฉลีย่ 

ผลต่อการ
ตัดสินใจเลอืก
ผู้ให้บริการ

โทรศัพท์เคลือ่นที่
แบบเติมเงิน 

1 
การ Top Up เงินให ้เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนด
แลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า เป็นตน้  
(การส่งเสริมการขาย) 

3.52 ระดบัมาก 

2 
การใหส่้วนลดในการซ้ือมือถือ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.49 ระดบัมาก 

3 

การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วม
รายการ เช่น การใหส่้วนลดร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ,   
ดูหนงั ฯลฯ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.48 ระดบัมาก 

4 
การแถมมือถือ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.44 ระดบัมาก 
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ตารางที่ 59 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 
10 อนัดบัแรก 
 

ล าดับ เคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ค่าเฉลีย่ 

ผลต่อการ
ตัดสินใจเลอืกผู้ให้

บริการ
โทรศัพท์เคลือ่นที่
แบบเติมเงิน 

5 
การใหส่้วนลดค่าโทร 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.41 ระดบัมาก 

6 
โฆษณาทางโทรทศัน์ 
(การโฆษณา) 

3.32 ระดบัปานกลาง 

7 
การใหค้่าโทรฟรี และการใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การส่งเสริมการขายและการใชพ้นกังานขาย) 

3.25 ระดบัปานกลาง 

8 

การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่
ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด เช่น  
เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.24 ระดบัปานกลาง 

9 

การชิงโชค ชิงของรางวลัต่างๆ และการใหโ้ทรฟรีได้
ไม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น 
โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีใน
เครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.23 ระดบัปานกลาง 

10 
การแจกซิมการ์ดฟรี 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.19 ระดบัปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 59 พบวา่ เคร่ืองมือส่ือสารการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภค
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถาม ไดแ้ก่ การ Top Up เงินให ้เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรใหอี้ก 1 เท่า 
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เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมาคือ การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.49) การให้ส่วนลดใน
การใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนังสือ, ดูหนัง ฯลฯ 
(ค่าเฉล่ีย 3.48) การแถมมือถือ (ค่าเฉล่ีย 3.44) การให้ส่วนลดค่าโทร (ค่าเฉล่ีย 3.41) โฆษณาทาง
โทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.32) การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.25) การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไข
ก าหนด เช่น เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ (ค่าเฉล่ีย 3.24) การชิงโชค ชิงของรางวลั
ต่างๆ และการให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, 
โทรฟรีช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่ายเดียวกนั ฯลฯ (ค่าเฉล่ียเท่ากนัท่ี 3.23) และการแจกซิมการ์ด
ฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.19) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 60 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการ

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนกตาม ความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร 
 
 

เคร่ืองมอื 
การส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
เกดิความใส่ใจ พร้อมทีจ่ะ 

รับฟังข่าวสาร 
(Attention) 

เกดิความสนใจใน 
ผลติภัณฑ์  
(Interest) 

ต้องการทีจ่ะเป็นเจ้าของ
ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์  

(Action) 
1.การโฆษณา 1.โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็น

ร้อยละ 100.0  
2.ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 
3.โฆษณา ณ จุดขาย คิดเป็นร้อย
ละ 100.0 

1.ตวัมาสคอต คิดเป็นร้อยละ 69.6  
2.โฆษณาในเวบ็ไซต ์คิดเป็นร้อย
ละ 56.0 
3.พรีเซ็นเตอร์  คิดเป็นร้อยละ 
54.5 

1.โฆษณาในนิตยสาร  คิดเป็นร้อย
ละ 19.1  
2.โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์คิดเป็น
ร้อยละ 13.7  
3.โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็น
ร้อยละ 13.1 

1.การจ าหน่ายส่ิงของ/ผลิตภณัฑท่ี์
มีรูป สญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงิน  คิดเป็นร้อยละ 6.3  
2.โฆษณาทางวทิย ุคิดเป็นร้อยละ 
4.7 
3.โฆษณาทางโทรทศัน์ คิดเป็น
ร้อยละ 4.3 
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ตารางที่ 60 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนกตาม ความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร 
 
 

เคร่ืองมอื 
การส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
เกดิความใส่ใจ พร้อมทีจ่ะ 

รับฟังข่าวสาร 
(Attention) 

เกดิความสนใจใน 
ผลติภัณฑ์  
(Interest) 

ต้องการทีจ่ะเป็นเจ้าของ
ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์  

(Action) 
2.การตลาดเจาะตรง 1.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล

ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิด
เป็นร้อยละ 100.0  
2.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 
100.0  
3.การใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสงัคมออนไลน์ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 

1.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 
53.9  
2.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิด
เป็นร้อยละ 46.9  
3.การใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสงัคมออนไลน ์
คิดเป็นร้อยละ 45.0 

1.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิด
เป็นร้อยละ 20.0  
2.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี คิดเป็นร้อยละ 
18.9  
3.การใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสงัคมออนไลน ์
คิดเป็นร้อยละ 14.7   

1.การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ คิด
เป็นร้อยละ 3.8  
2.การใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีโดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสงัคมออนไลน์ 
คิดเป็นร้อยละ 1.6 
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ตารางที่ 60 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนกตาม ความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร 
 
 

เคร่ืองมอื 
การส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
เกดิความใส่ใจ พร้อมทีจ่ะ 

รับฟังข่าวสาร 
(Attention) 

เกดิความสนใจใน 
ผลติภัณฑ์  
(Interest) 

ต้องการทีจ่ะเป็นเจ้าของ
ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์  

(Action) 
3.การส่งเสริมการขาย 1.การแจกซิมการ์ดฟรี คิดเป็นร้อย

ละ 100.0  
2.การใหใ้ชบ้ริการเสริมฟรี เช่น 
โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS 
ฟรี ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
3.การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดัตาม
ช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ี
ก าหนด คิดเป็นร้อยละ 100.0 

1.การใหข้องแถมต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 58.1  
2.การแถมมือถือ คิดเป็นร้อยละ 
50.0 
3.การ Top Up เงินให ้เช่น เติมเงิน
ตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพ่ิมค่า
โทรใหอี้ก 1 เท่า เป็นตน้ คิดเป็น
ร้อยละ 46.9 

1.การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการ
ร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ คิดเป็น
ร้อยละ 46.8  
2.การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิพิเศษ/
สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมี
คุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไข 
คิดเป็นร้อยละ 42.4   
3.การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอด
ท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพ่ิม คิด
เป็นร้อยละ 38.1 

1.การใหส่้วนลดค่าโทร คิดเป็น
ร้อยละ 9.4 
2.การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดัตาม
ช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ี
ก าหนด คิดเป็นร้อยละ 9.2 
3.การใหค้่าโทรฟรี คิดเป็นร้อยละ 
4.5 
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ตารางที ่60 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห ้
                       บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนกตาม ความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร 
 
 

เคร่ืองมอื 
การส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
เกดิความใส่ใจ พร้อมทีจ่ะ 

รับฟังข่าวสาร 
(Attention) 

เกดิความสนใจใน 
ผลติภัณฑ์  
(Interest) 

ต้องการทีจ่ะเป็นเจ้าของผลติภณัฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์  

(Action) 
4.การใหข้่าว/
ประชาสมัพนัธ ์

1.การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การ
จดัการประกวด, ออกบูธใน
สถานศึกษา/สถานท่ีท างาน/งาน
ต่างๆ ฯลฯ คิดเป็นร้อยละ 100.0  
2.ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท า
กิจกรรมเพ่ือสงัคม ส่ิงแวดลอ้ม คิด
เป็นร้อยละ 100.0  
3.ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในส่ิงพิมพต์่างๆ 
คิดเป็นร้อยละ 100.0  

1.ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท า
กิจกรรมเพ่ือสงัคม ส่ิงแวดลอ้ม คิด
เป็นร้อยละ 57.5 
2. การจดักิจกรรมต่างๆ คิดเป็นร้อย
ละ 42.8 
3.การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการต่างๆ 
เช่น รายการเกมส์โชว,์ รายการ
เก่ียวกบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯ คิด
เป็นร้อยละ 42.4 
 

1. ลงบทความต่างๆ ใน
นิตยสาร, หนงัสือพิมพ ์คิดเป็น
ร้อยละ 16.2 

2.การจดักิจกรรมต่างๆ คิดเป็น
ร้อยละ 15.9 
 3.ผูใ้หบ้ริการโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม 
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 
11.1 

1.การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการ
ต่างๆ เช่น รายการเกมส์โชว,์ 
รายการเก่ียวกบั
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี ฯลฯคิดเป็น
ร้อยละ 1.1  
2.ใหค้วามรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีในส่ิงพิมพ์
ต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 0.3  
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ตารางที่ 60 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน จ าแนกตาม ความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร 

 
 

เคร่ืองมอื 
การส่ือสารการตลาด 

ความรู้สึกและพฤตกิรรมในการรับข่าวสาร 
เกดิความใส่ใจ พร้อมทีจ่ะ 

รับฟังข่าวสาร 
(Attention) 

เกดิความสนใจใน 
ผลติภัณฑ์  
(Interest) 

ต้องการทีจ่ะเป็นเจ้าของ
ผลติภัณฑ์ 
(Desire) 

ตดัสินใจ 
ซ้ือผลติภณัฑ์  

(Action) 
5.การใชพ้นกังานขาย 1.การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย คิดเป็นร้อยละ 
100.0  
2.พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 
คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 

1.การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย  คิดเป็นร้อยละ 
59.3  
2.พนักงานขายแต่งกายด้วย
เค ร่ืองแบบ ท่ี มีสัญลักษ ณ์
หรือโลโก้ของบริษัทผู ้ผลิต 
คิดเป็นร้อยละ 34.2 
 
 

1.พนกังานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์
หรือโลโกข้องบริษทัผูผ้ลิต 
คิดเป็นร้อยละ 10.2  
2.การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย  คิดเป็นร้อยละ 
9.8 

1.การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย  คิดเป็นร้อยละ 
1.6 
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ส่วนที ่4 สรุปผลการศึกษาข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามผู้ให้
บริการโทรศัพท์เคลือ่นทีแ่บบเติมเงินหลักทีเ่ลอืกใช้ 

 
จากการศึกษา พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์ 

เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 57.3 มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 
58.6 มีอาย ุ25-29 ปี คิดเป็นร้อยละ 21.0  มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 57.9 มี
อาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 21.7 และมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 26.1 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกัส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 50.5 มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 52.3 มีอายุ 25-29 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 18.7  มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 47.7 มีอาชีพนักเรียน/
นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 22.4 และมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 34.6 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 54.7 มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 54.7 มีอาย ุ
35 - 39 ปี คิดเป็นร้อยละ 34.9 มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับมัธยมศึกษา/ปวช. คิดเป็นร้อยละ 31.4          
มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 34.9 และมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 43.0 
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ตารางที่ 61 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผูเ้คยไดรั้บมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรกจ าแนกตามผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 
ล าดบั AIS ร้อยละ ล าดบั DTAC ร้อยละ ล าดบั True Move ร้อยละ 
1 โฆษณาทางโทรทศัน ์

(การโฆษณา) 
87.9 1 โฆษณาทางโทรทศัน ์

(การโฆษณา) 
98.1 1 โฆษณาทางโทรทศัน ์

(การโฆษณา) 
100.0 

2 โฆษณา ณ จุดขาย ,การส่ง 
SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
โปรโมชัน่ 
(การโฆษณาและการตลาดเจาะตรง) 

76.4 2 การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การใชพ้นกังานขาย) 

85.0 2 การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัโปรโมชัน่ 
(การตลาดเจาะตรง) 

94.2 

3 การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 
(การตลาดเจาะตรง) 

73.9 3 ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ 
(การโฆษณา) 

84.1 3 ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ 
(การโฆษณา) 

86.0 

4 ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ 
(การโฆษณา) 

63.7 4 การส่ง SMS/MMS ใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 
(การตลาดเจาะตรง) 

83.2 4 การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการ
โทรทศัน์ ต่างๆ), การส่ง SMS/MMS 
ใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ี 
(การโฆษณาและการตลาดเจาะตรง) 

79.1 

 

139 

 

 



 

140 
 

 

ตารางที ่61 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผูเ้คยไดรั้บมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรกจ าแนกตามผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 
ล าดบั AIS ร้อยละ ล าดบั DTAC ร้อยละ ล าดบั True Move ร้อยละ 

5 พรีเซ็นเตอร์ 
(การโฆษณา) 

63.7 5 โฆษณา ณ จุดขาย , ผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพ่ือ
สงัคม ส่ิงแวดลอ้ม 
(การโฆษณาและการใหข้่าว/
ประชาสมัพนัธ์) 

79.4 5 การแจกซิมการ์ดฟรี 
(การโฆษณา) 

74.4 

6 การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การใชพ้นกังานขาย) 

63.1 6 โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
(การโฆษณา) 

76.6 6 โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวางส่ือ
ต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, 
ชั้นวางของ ฯลฯ) 
(การโฆษณา)  

70.9 

7 โฆษณาในหนงัสือพิมพ,์ โฆษณา
ในเวบ็ไซต ์ และการจดักิจกรรม
ต่างๆ 
(การโฆษณาและการใหข้่าว/
ประชาสมัพนัธ์) 

62.4 7 การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ 
(การโฆษณา) 

74.5 7 พรีเซ็นเตอร์ 
(การโฆษณา) 

69.8 

8 การเป็นผูอ้ปุถมัภ ์รายการต่างๆ 
(การใหข้่าว/ประชาสมัพนัธ์) 

61.8 8 โฆษณาทางวทิย ุ
(การโฆษณา) 

71.0 8 การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การใชพ้นกังานขาย) 

65.1 
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ตารางที ่61 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผูเ้คยไดรั้บมากท่ีสุด 10 อนัดบัแรกจ าแนกตามผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 
ล าดบั AIS ร้อยละ ล าดบั DTAC ร้อยละ ล าดบั True Move ร้อยละ 

9 การแสดงสญัลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ 
(การโฆษณา) 

61.1 9 พรีเซ็นเตอร์  
(การโฆษณา) 

70.1 9 การใหข้อ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยตรงผา่นทาง
เครือข่ายสงัคมออนไลนต์่างๆ เช่น 
Facebook, Twitter ฯลฯ 
(การตลาดเจาะตรง) 

62.9 

10 โฆษณาทางวทิย ุ
(การโฆษณา) 

59.9 10 โฆษณาในเวบ็ไซต ์
(การโฆษณา) 

68.2 10 โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
(การโฆษณา) 

61.6 
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จากตารางท่ี  61 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ี เลือกใช้  AIS เป็นผู ้ให้บ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั เคยได้รับข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ 
87.9)  รองลงมาคือ โฆษณา ณ จุดขาย, การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโปรโมชั่น     
(ร้อยละ 76.4) การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี (ร้อยละ 73.9) 
ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ (ร้อยละ 73.2) พรีเซ็นเตอร์ (ร้อยละ 63.7) การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย (ร้อยละ 63.1) โฆษณาในหนังสือพิมพ์, โฆษณาในเว็บไซต์,    
การจัดกิจกรรมต่างๆ (ร้อยละ 62.4)  การเป็นผู ้อุปถัมภ์รายการต่างๆ (ร้อยละ 61.8) การแสดง
สัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการ
โทรทศัน์ ต่างๆ (ร้อยละ 61.1) โฆษณาทางวิทยุ (ร้อยละ 59.9) และโฆษณาในนิตยสาร  (ร้อยละ 55.4) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ 98.1)  รองลงมาคือ การให้ขอ้มูล
เก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขาย  (ร้อยละ 85.0) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ    
(ร้อยละ 84.1) การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ (ร้อยละ 83.2) โฆษณา ณ จุด
ขาย , ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีท ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดล้อม  (ร้อยละ 79.4) โฆษณาใน
หนงัสือพิมพ ์(ร้อยละ 76.6) การแสดงสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน 
ใน ละคร, ภาพยนตร์, รายการโทรทศัน์ ต่างๆ (ร้อยละ 74.5) โฆษณาทางวิทยุ (ร้อยละ 71.0) พรีเซ็น
เตอร์ (ร้อยละ 70.1) และโฆษณาในเวบ็ไซต ์(ร้อยละ 68.2)  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั เคยไดรั้บข่าวสารจากโฆษณาทางโทรทศัน์ มากท่ีสุด (ร้อยละ100.0) รองลงมาคือ การส่ง 
SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่  (ร้อยละ 94.2) ป้ายโฆษณาตามสถานท่ีต่างๆ (ร้อย
ละ 86.0) การแสดงสัญลักษณ์, โลโก้, ช่ือผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน  ในละคร, 
ภาพยนตร์, รายการโทรทัศน์  ต่ างๆ , การส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่ าวสารเก่ี ยวกับบ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ี (ร้อยละ 79.1) การแจกซิมการ์ดฟรี  (ร้อยละ 74.4) โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) (ร้อยละ 70.9) พรีเซ็นเตอร์  (ร้อยละ 69.8) 
การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย (ร้อยละ 65.1)  การให้ขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยตรงผ่านทางเครือข่ายสังคมออนไลน์ต่างๆ เช่น Facebook, 
Twitter ฯลฯ (ร้อยละ 62.9)  และโฆษณาในหนงัสือพิมพ ์(ร้อยละ 61.6)  ตามล าดบั     
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ตารางที่ 62 สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก จ าแนกตามผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 
ล าดบั AIS ค่าเฉลีย่ ล าดบั DTAC ค่าเฉลีย่ ล าดบั True Move ค่าเฉลีย่ 

แปลผล แปลผล แปลผล 
1 การใหส่้วนลดในการซ้ือมือถือ 

(การส่งเสริมการขาย) 
3.70 1 การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ี

ก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพ่ิม 
(การส่งเสริมการขาย) 

4.00 1 การ Top Up เงินให ้
(การส่งเสริมการขาย) 

3.88 
มาก มาก มาก 

2 การใหส่้วนลดค่าโทร 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.64 2 การ Top Up เงินให ้
(การส่งเสริมการขาย) 

3.51 2 การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการ
ร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.80 
มาก มาก มาก 

3 การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการ
ร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ  
(การส่งเสริมการขาย) 

3.47 3 การส่งเอกสาร/วารสารใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น 
(การตลาดเจาะตรง) 

3.42 3 การแถมมือถือ, การใหส่้วนลดค่า
โทร 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.67 
มาก มาก มาก 

4 โฆษณาทางโทรทศัน ์
(การโฆษณา) 

3.36 4 การใหโ้ทรฟรีไดไ้ม่จ ากดัตาม
ช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.39 4 การจดัโครงการท่ีใหสิ้ทธิพิเศษ/
สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมี
คุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไข
ก าหนด 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.60 
ปานกลาง ปานกลาง มาก 
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ตารางที่ 62 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก จ าแนกตามผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช้ 
 
ล าดบั AIS ค่าเฉลีย่ ล าดบั DTAC ค่าเฉลีย่ ล าดบั True Move ค่าเฉลีย่ 

แปลผล แปลผล แปลผล 
5 การแถมมือถือ 

(การส่งเสริมการขาย) 
3.30 5 โฆษณาทางโทรทศัน ์

(การโฆษณา) 
3.35 5 การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ี

ก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพ่ิม, การให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีผา่นทางอีเมล  
(E-mail) 
(การส่งเสริมการขายและการตลาด
เจาะตรง) 

3.40 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6 การ Top Up เงินให ้
(การส่งเสริมการขาย) 

3.29 6 การแจกซิมการ์ดฟรี 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.34 6 การชิงโชค ชิงของรางวลัต่างๆ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.36 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7 การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังาน
ขาย (การใชพ้นกังานขาย) 
 

3.27 7 การใหส่้วนลดในการใชบ้ริการ
ร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.31 7 การใหค้่าโทรฟรี, การใหส่้วนลด
ในการซ้ือมือถือ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.29 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางที่ 62 (ต่อ) สรุปผลการศึกษาขอ้มูลประเภทเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มากท่ีสุด 10 อนัดบัแรก จ าแนกตามผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช ้
 
ล าดบั AIS ค่าเฉลีย่ ล าดบั DTAC ค่าเฉลีย่ ล าดบั True Move ค่าเฉลีย่ 

แปลผล แปลผล แปลผล 
8 การใหข้องแถมต่างๆ, การใหโ้ทร

ฟรีไดไ้ม่จ ากดัตามช่วงเวลาหรือ
ตามเง่ือนไขท่ีก าหนด 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.26 8 การใหข้อ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย 
(การใชพ้นกังานขาย) 

3.30 8 การจดักิจกรรมต่างๆ, การใหใ้ช้
บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอ
สายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 
(การใหข้่าว/ประชาสมัพนัธ์และ
การส่งเสริมการขาย) 

3.24 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9 การส่งเอกสาร/วารสารใหข้อ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น 
(การตลาดเจาะตรง) 

3.25 9 การแถมมือถือ 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.29 9 พรีเซ็นเตอร์ 
(การโฆษณา) 
 

3.22 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

10 โฆษณาในหนงัสือพิมพ ์
(การโฆษณา) 

3.22 10 การใหค้่าโทรฟรี 
(การส่งเสริมการขาย) 

3.27 10 โฆษณาทางโทรทศัน ์
(การโฆษณา) 

3.21 
ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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จากตารางท่ี  62 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถาม ท่ี เลือกใช้  AIS เป็นผู ้ให้บ ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 3.70)  รองลงมาคือ การให้ส่วนลดค่าโทร (ค่าเฉล่ีย 3.64) การให้ส่วนลดในการใช้บริการ
ร้านค้าต่างๆท่ีร่วมรายการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) โฆษณาทางโทรทัศน์  (ค่าเฉล่ีย 3.36) การแถมมือถือ 
(ค่าเฉล่ีย 3.30) การ Top Up เงินให้ (ค่าเฉล่ีย 3.29) การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีโดย
พนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 3.27) การให้ของแถมต่างๆ, การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ  ากดัตามช่วงเวลาหรือตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด (ค่ าเฉ ล่ีย 3.26) การส่งเอกสาร/วารสารให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.25) และโฆษณาในหนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 3.22) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลัก มีความคิดเห็นเก่ียวกับเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทร
เพิ่ม  (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การ Top Up เงินให ้(ค่าเฉล่ีย 3.51) การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีถึงบ้าน (ค่าเฉล่ีย 3.42) การให้โทรฟรีได้ไม่จ  ากัดตาม
ช่วงเวลาหรือตามเง่ือนไขท่ีก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.39) โฆษณาทางโทรทศัน์ (ค่าเฉล่ีย 3.35) การแจกซิม
การ์ดฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.34) การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ (ค่าเฉล่ีย 3.31) การ
ให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีโดยพนกังานขาย (ค่าเฉล่ีย 3.30) การแถมมือถือ (ค่าเฉล่ีย 
3.29) และการใหค้่าโทรฟรี (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเลือกใช้ True Move เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินหลกั มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเคร่ืองมือส่ือสารการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินมากท่ีสุดคือ การ Top Up เงินให้  (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ การให้
ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ (ค่าเฉล่ีย 3.80) การแถมมือถือ, การให้ส่วนลดค่า
โทร (ค่าเฉล่ีย 3.67) การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไป
ตามท่ีเง่ือนไขก าหนด (ค่าเฉล่ีย 3.60) การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแล้วไดค้่าโทรเพิ่ม, 
การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีผ่านทางอีเมล(E-mail)  (ค่าเฉล่ีย 3.40) การชิง
โชค ชิงของรางวลัต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.36) การให้ค่าโทรฟรี, การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ (ค่าเฉล่ีย 
3.29) การจดักิจกรรมต่างๆ, การให้ใช้บริการเสริมฟรี เช่น โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี ฯลฯ 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) พรีเซ็นเตอร์ (ค่าเฉล่ีย 3.22) และโฆษณาทางโทรทัศน์  (ค่าเฉล่ีย 3.21) ตามล าดับ
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อภิปรายผลการศึกษา 
การศึกษาคน้ควา้เร่ือง การส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภค

ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน สามารถอภิปรายผล
การศึกษาตามทฤษฎี เอกสาร และทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง ไดด้งัน้ี 

1. จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นเพศชาย มีสถานภาพโสด 
วฒิุการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี ซ่ึงผลการศึกษาสอดคลอ้งกบัการศึกษาของ ววิฒัน์ กิตติพรพานิช 
(2546) เร่ือง “การรับรู้ส่ือโฆษณาของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ต่อการโฆษณาของผู ้
ให้บริการระบบเครือข่ายโทรศพัท์เคล่ือนท่ี” ท่ีพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย         
มีสถานภาพโสด วฒิุการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี 

2. จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนหมายเลขโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีจ านวน 1 เลขหมาย ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ี เลือกใชคื้อ AIS เหตุผล
ในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน คือ สัญญาณชดัและครอบคลุมพื้นท่ีใช้งาน    
ค่าใช้บริการเฉล่ียต่อเดือนอยู่ท่ี 201-300 บาท ซ่ึงผลการศึกษาสอดคล้องกบัการศึกษาของ รติรส 
สัมพนัธ์ (2547) เร่ือง “พฤติกรรมผูบ้ริโภคในการใช้โทรศัพท์เคล่ือนท่ีระบบการช าระค่าบริการ
ล่วงหน้าในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่” ท่ีพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ใช้ AIS เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั มีจ านวนหมายเลขโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีจ านวน 1 เลขหมาย 
มีค่าใชบ้ริการเฉล่ียต่อเดือนอยูท่ี่ 201-300 บาท และใหค้วามส าคญักบัปัจจยัในการเลือกใชบ้ริการมาก
ท่ีสุดคือปัจจยัดา้นความชดัเจนของสัญญาณและดา้นสัญญาณเครือข่ายครอบคลุมพื้นท่ี 

3. จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไดรั้บข่าวสารจากการโฆษณา
ทางโทรทศัน์มากท่ีสุด ซ่ึงผลการศึกษาสอดคลอ้งกบัการศึกษาของ ววิฒัน์ กิตติพรพานิช (2546) เร่ือง 
“การรับรู้ส่ือโฆษณาของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ต่อการโฆษณาของ ผูใ้ห้บริการ
ระบบเครือข่ายโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี” ท่ีพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับข่าวสารจากโทรทศัน์มาก
ท่ีสุด 
  4. จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม เม่ือไดรั้บฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึก
และพฤติกรรมเป็นไปตามขั้นตอนโดยเร่ิมจาก เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสาร(Attention) เกิด
ความสนใจในผลิตภณัฑ์ (Interest) เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์ (Desire) และขั้น
สุดท้ายเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ (Action) โดยจ านวนจะเร่ิมจากมากและลดน้อยลงเม่ือผ่าน
ขั้นตอนถดัไป ซ่ึงผลการศึกษาสอดคลอ้งกบัแนวความคิดเก่ียวกบัตวัแบบไอดา (AIDA Model) 
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ข้อค้นพบ 
การศึกษาคน้ควา้เร่ือง การส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภค

ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มีขอ้คน้พบ ดงัน้ี 
1. การโฆษณา 
 1.1 โฆษณาทางโทรทศัน์เป็นเคร่ืองมือในการส่ือสารทางการตลาดท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุด และเม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสาร
มากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัปานกลาง และ
หากจ าแนกตามผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัท่ีเลือกใช้ การโฆษณาทางโทรทศัน์
เป็นเคร่ืองมือในการส่ือสารทางการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บไดม้ากท่ีสุด และเม่ือรับฟัง
ข่าวสารแล้วเกิดความใส่ใจ พร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารมากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัปานกลาง ทั้งกลุ่มผูใ้ช้ AIS DTAC และ True Move เป็นผู ้
ใหบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 

1.2 ตวัมาสคอต เป็นเป็นเคร่ืองมือในการส่ือสารทางการตลาดท่ีเม่ือผูต้อบ
แบบสอบถามได้รับฟังข่าวสารแล้ว เกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์ มากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัปานกลาง 

2. การตลาดเจาะตรง 
 2.1 การส่งเอกสาร/วารสารให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับบริการโทรศัพท ์

เคล่ือนท่ีถึงบา้น มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในระดบัมาก ต่อ
กลุ่มผูใ้ช ้DTAC เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั ในขณะท่ีกลุ่มท่ีเลือกใชบ้ริการผู ้
ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลักรายอ่ืน มีผลต่อการตัดสินใจเลือกผู ้ให้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในระดบัปานกลาง  

 2.2 การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชั่น เป็นเคร่ืองมือ
ในการส่ือสารทางการตลาดท่ีผูต้อบแบบสอบถามเคยไดรั้บมากท่ีสุดเป็นอนัดบั 2 จากทุกเคร่ืองมือ
การส่ือสารทางการตลาดท่ีท าการศึกษาในคร้ังน้ี รองจากการโฆษณาทางโทรทัศน์ มีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในระดบัปานกลาง  

3. การส่งเสริมการขาย 
 3.1 การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้

อีก 1 เท่า มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูต้อบแบบสอบถาม
มากท่ีสุด โดยมีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัมาก  

 3.2 การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช้ AIS เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 



 

149 
 

มากท่ีสุด การแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพิ่ม มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้DTAC เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติม
เงินหลกัมากท่ีสุด และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 
เท่า มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้True Move เป็น
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัมากท่ีสุด 

 3.3 การให้ส่วนลดค่าโทร, การให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ี
ร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ, การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ, 
การแถมมือถือ และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า 
มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูต้อบแบบสอบถาม ในระดบั
มาก โดยการใหส่้วนลดค่าโทร, การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้
ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนังสือ ดูหนัง ฯลฯ และการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ี
ก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เม่ือผูต้อบแบบสอบถามได้รับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกและ
พฤติกรรมในขั้นตอนการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ ์

3.4 การให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ีร่วมรายการ เช่น การให้
ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ เป็นการส่งเสริมการขายท่ีเม่ือผูต้อบแบบสอบถามได้รับ
ฟังข่าวสารแล้ว เกิดความรู้สึกต้องการท่ีจะเป็นเจ้าของผลิตภณัฑ์มากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัมาก และการใหส่้วนลดค่าโทร เป็นการส่งเสริม
การขายท่ีเม่ือผูต้อบแบบสอบถามได้รับฟังข่าวสารแลว้ เกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์มากท่ีสุด มีผล
ต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินในระดบัมาก 
 4. การใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์  
   การให้ข่าว/ประชาสัมพันธ์ เป็นเคร่ืองมือท่ีกลุ่มผู ้ใช้ True Move เป็นผู ้
ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลัก  เม่ือได้รับฟังข่าวสารแล้วไม่เกิดความรู้สึกและ
พฤติกรรมในขั้นตอนการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ ์ 
  5. การใชพ้นกังานขาย 

 การให้ข้อมูลเก่ียวกับบริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีโดยพนักงานขายเป็น
เคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีกลุ่มผูใ้ช้ DTAC เป็นผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
หลกัเคยไดรั้บมากท่ีสุดเป็นอนัดบั 2 จากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีท าการศึกษาใน คร้ังน้ี 
รองจากการโฆษณาทางโทรทศัน์ มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
ของกลุ่มผูใ้ช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกัในระดบัปานกลาง 
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ข้อเสนอแนะ 
การศึกษาเร่ืองการส่ือสารทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูบ้ริโภคในอ าเภอ

เมืองเชียงใหม่ในการเลือกผู ้ให้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน มีข้อเสนอแนะส าหรับ               
ผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินในการใช้เคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ีเหมาะสม เพื่อ
น าเสนอข้อมูลข่าวสารของผลิตภณัฑ์ไปสู่ผูบ้ริโภคกลุ่มเป้าหมาย เพื่อให้ผูบ้ริโภครู้จกั สนใจใน
ผลิตภณัฑ ์มีความตอ้งการท่ีจะใชผ้ลิตภณัฑ์ และท าใหเ้กิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑใ์นท่ีสุด ดงัน้ี 

1. การโฆษณา  
1.1 ควรใชก้ารโฆษณาทางโทรทศัน์ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่เป็นเคร่ืองมือการ

ส่ือสารทางการตลาดท่ีผูบ้ริโภคเคยไดรั้บมากท่ีสุด และท าให้ผูบ้ริโภคเม่ือไดรั้บฟังข่าวสารแลว้เกิด
ความรู้สึก และพฤติกรรมในขั้นตอนการเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสารไดม้ากท่ีสุด มีผลต่อ
การตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในระดบัปานกลาง   

1.2 เน้ือหาขอ้ความท่ีใช้ในการโฆษณาควรจะส่ือสารในดา้นความชดัเจนของ
สัญญาณและพื้นท่ีใช้งานท่ีครอบคลุม เน่ืองจากการศึกษาพบว่าผูบ้ริโภคมีเหตุผลหลกัในการเลือก
ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินคือ สัญญาณชดัและครอบคลุมพื้นท่ีใชง้าน 

1.3 ควรมีการใช้ตวัมาสคอต เม่ือตอ้งการให้ผูบ้ริโภคเม่ือไดรั้บฟังข่าวสารแลว้
เกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในขั้นตอนการเกิดความสนใจในผลิตภณัฑ์ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่การ
ใช้ตวัมาสคอต เป็นเป็นเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีเม่ือผูบ้ริโภคได้รับฟังข่าวสารแล้วเกิด
ความสนใจในผลิตภณัฑ์ มากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงิน
ในระดบัปานกลาง 

2. การตลาดเจาะตรง 
การตลาดเจาะตรง ทุกเคร่ืองมือมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการ

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคในระดบัปานกลาง  แต่ทั้งน้ีผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
แบบเติมเงินควรใช้การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ และการส่ง SMS/MMS 
ให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี เน่ืองจากสามารถเขา้ถึงผูบ้ริโภคได้เป็นอย่างดี 
โดยเฉพาะในส่วนของการส่ง SMS/MMS ให้ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโปรโมชั่น นั้นจากการศึกษา
พบวา่ผูบ้ริโภคเคยไดรั้บมากท่ีสุดเป็นอนัดบั 2 จากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาด รองจากการ
โฆษณาทางโทรทศัน์ มีผลต่อการตดัสินใจเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน ในระดบั
ปานกลาง 
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3. การส่งเสริมการขาย 
3.1 การส่งเสริมการขายเป็นเคร่ืองมือท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้

บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคไดดี้ ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินควร
เน้นใช้การส่งเสริมการขายโดยการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทร
ให้อีก 1 เท่า เป็นตน้, การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ, การให้ส่วนลดในการใช้บริการร้านคา้ต่างๆท่ี
ร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ, การแถมมือถือ, การให้ส่วนลด
ค่าโทร เน่ืองจากการศึกษาพบวา่มีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการในระดบัมาก โดยเฉพาะ
การส่งเสริมการขายโดยการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 
เท่า เป็นต้น นั้ นมีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินของ
ผูบ้ริโภคมากท่ีสุดจากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีท าการศึกษาในคร้ังน้ี 

3.2 ควรมีการส่งเสริมการขาย โดยการให้ส่วนลดในการใชบ้ริการร้านคา้ต่างๆท่ี
ร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนังสือ ดูหนัง ฯลฯ เม่ือตอ้งการให้ผูบ้ริโภค เกิด
ความรู้สึกและพฤติกรรมในขั้นตอนการเกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์ และควรใช้
การให้ส่วนลดค่าโทร เม่ือตอ้งการให้ผูบ้ริโภคเกิดความรู้สึกและพฤติกรรมในขั้นตอนการเกิดการ
ตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ เน่ืองจากการศึกษาพบเม่ือผูบ้ริโภคไดรั้บฟังข่าวสารแล้วเกิดความรู้สึกและ
พฤติกรรมในขั้นตอนดงักล่าวมากท่ีสุด มีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินในระดบัมาก 

4. การใหข้่าว/ประชาสัมพนัธ์  
การให้ข่าวและประชาสัมพนัธ์เป็นเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีสามารถ

ท าให้ผูบ้ริโภคท่ีได้รับข่าวสารแล้วเกิดความใส่ใจพร้อมท่ีจะรับฟังข่าวสาร, เกิดความสนใจใน
ผลิตภณัฑ์, เกิดความรู้สึกตอ้งการท่ีจะเป็นเจา้ของผลิตภณัฑ์ ไดใ้นระดบัหน่ึง แต่มีประสิทธิภาพน้อย
มากเม่ือเทียบกบัเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดอ่ืนๆในการท าให้ผูบ้ริโภคเกิดการตดัสินใจซ้ือ
ผลิตภัณฑ์ ผูใ้ห้บริการโทรศัพท์เคล่ือนท่ีแบบเติมเงินควรใช้ควบคู่กับเคร่ืองมือการส่ือสารทาง
การตลาดอ่ืนๆ 

5. การใชพ้นกังานขาย   
การใช้พนักงานขายนั้ น มีผล ต่อการตัด สินใจในการเลือกผู ้ให้บ ริการ

โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของผูบ้ริโภคไม่มากนกัโดยทุกเคร่ืองมืออยูใ่นระดบัปานกลาง  แต่เป็น
ส่ือท่ีสามารถเขา้ถึงผูบ้ริโภคไดดี้ และสามารถท าให้ผูบ้ริโภคเม่ือรับฟังข่าวสารแลว้เกิดความรู้สึกและ
พฤติกรรมในขั้นตอนการเกิดการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ได ้ทั้งน้ีหากผูใ้ห้บริการโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
แบบเติมเงินใช้พนักงานขาย ควรให้พนักงานแต่งกายด้วยเคร่ืองแบบท่ีมีสัญลกัษณ์หรือโลโก้ของ
บริษทัผูผ้ลิตร่วมดว้ย   
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ข้อเสนอแนะเพือ่เจาะตลาดเฉพาะกลุ่ม   
1. กลุ่มผูใ้ช ้AIS เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 

1.1 การโฆษณา ควรเน้นการโฆษณาทางโทรทศัน์ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่เป็น
เคร่ืองมือท่ีกลุ่มผูใ้ช้ AIS เคยไดรั้บมากท่ีสุดจากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ีท าการศึกษา
ในคร้ังน้ี 

1.2  การส่งเสริมการขาย ควรเนน้การให้ส่วนลดค่าโทร, การให้ส่วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆ ท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ และการให้
ส่วนลดในการซ้ือมือถือ เน่ืองจากการศึกษาพบว่ามีผลต่อการตัดสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้AIS ในระดบัมาก 

2. กลุ่มผูใ้ช ้DTAC เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
2.1 การโฆษณา ควรเน้นการโฆษณาทางโทรทศัน์ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่เป็น

เคร่ืองมือท่ีกลุ่มผู ้ใช้ DTAC เคยได้รับมากท่ีสุดจากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ี
ท าการศึกษาในคร้ังน้ี 

2.2 การตลาดเจาะตรง ควรเนน้การส่งเอกสาร/วารสารให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีถึงบา้น เน่ืองจากการศึกษาพบวา่มีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้DTAC ในระดบัมาก 

2.3 การส่งเสริมการขาย ควรเน้นการ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ี
ก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ และการแถมค่าโทร เช่น โทรถึงยอดท่ีก าหนดแลว้ไดค้่า
โทรเพิ่ม เน่ืองจากการศึกษาพบวา่มีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบ
เติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้DTAC ในระดบัมาก 

3. กลุ่มผูใ้ช ้True Move เป็นผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินหลกั 
3.1 การโฆษณา ควรเน้นการโฆษณาทางโทรทศัน์ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่เป็น

เคร่ืองมือท่ีกลุ่มผู ้ใช้ True Move เคยได้รับมากท่ีสุดจากทุกเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดท่ี
ท าการศึกษาในคร้ังน้ี 

3.2 การส่งเสริมการขาย ควรเนน้การให้ส่วนลดค่าโทร, การให้ส่วนลดในการใช้
บริการร้านคา้ต่างๆ ท่ีร่วมรายการ เช่น การให้ส่วนลดร้านอาหาร ร้านหนงัสือ ดูหนงั ฯลฯ, การแถม
มือถือ, การ Top Up เงินให้ เช่น เติมเงินตามจ านวนท่ีก าหนดแลว้เพิ่มค่าโทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ และ
การจดัโครงการท่ีให้สิทธิพิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ท่ีมีคุณสมบติัเป็นไปตามท่ีเง่ือนไขก าหนด 
เช่น เอไอเอสเซเรเนด, ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ เน่ืองจากการศึกษาพบวา่มีผลต่อการตดัสินใจใน
การเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีแบบเติมเงินของกลุ่มผูใ้ช ้True Move ในระดบัมาก 
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แบบสอบถาม 
 

เร่ือง การส่ือสารทางการตลาดทีม่ีผลต่อการตัดสินใจของผู้บริโภคในอ าเภอเมอืงเชียงใหม่ 
ในการเลือกผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ แบบเติมเงิน 

 

ค าช้ีแจง 
แบบสอบถามน้ีท าขึ้ นเพื่อประโยชน์ ต่อการค้นคว้าเพื่อการศึกษาในระดับปริญญาโท คณะ
บริหารธุรกิจมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ผูศึ้กษาจึงใคร่ขอความกรุณาท่านสละเวลาตอบแบบสอบถาม และ
ขอขอบพระคุณท่านที่ใหค้วามอนุเคราะห์ในการตอบแบบสอบถามเป็นอยา่งดี ณ โอกาสน้ี 
 

 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทั่วไป 
ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง  ( )  หนา้ค  าตอบที่ถูกตอ้งหรือตรงกบัขอ้มูลของท่าน 
 
1. เพศ 
 ( ) ชาย     ( ) หญิง 
 
2. สถานภาพ 
 ( ) โสด     ( ) สมรส   

( ) หยา่ร้าง    ( ) หมา้ย 
 
3. อายขุองท่าน 

( ) ต  ่ากวา่ 15 ปี    ( ) 15-19 ปี  
( ) 20-24 ปี    ( ) 25- 29 ปี    
( ) 30-34 ปี     ( ) 35-39 ปี 
( ) 40-44 ปี     ( ) 45-49 ปี   
( ) 50 ปีขึ้นไป  
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4. วฒิุการศึกษาสูงสุด 
( ) ประถมศึกษา     ( ) มธัยมศึกษา/ปวช.    
( ) อนุปริญญา/ปวส.   ( ) ปริญญาตรี    
( ) ปริญญาโทหรือสูงกวา่   ( ) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).......................... 
 

5. อาชีพของท่าน 
( ) นกัเรียน/นกัศึกษา    ( ) ขา้ราชการ    
( ) พนกังานรัฐวสิาหกิจ   ( ) พนกังานบริษทั   
( ) รับจา้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงาน  ( ) แม่บา้น/พอ่บา้น  
( ) เกษตรกรรม    ( ) เจา้ของกิจการ/ธุรกิจส่วนตวั      
( ) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)............................. 
 

6. รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของท่าน 
( ) ไม่เกิน 5,000 บาท    ( ) 5,001 – 10,000 บาท  
( ) 10,001 – 15,000 บาท   ( ) 15,001 – 20,000 บาท   
( ) 20,001 – 25,000 บาท   ( ) มากกวา่ 25,000 บาท   

 
ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกับการใช้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติมเงิน 
 ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง  ( )  หนา้ค  าตอบที่ถูกตอ้งหรือตรงกบัขอ้มูลของท่าน 
 
7. ปัจจุบนัท่านมีหมายเลขโทรศพัทเ์คล่ือนที่ทั้งหมดก่ีเลขหมาย 

( ) 1 เลขหมาย     ( ) 2 เลขหมาย   
( ) มากกวา่ 2 เลขหมาย 
 

8. ผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงินหลักที่ท่านเลือกใช ้
( ) AIS(วนัทูคอล)    ( ) DTAC(แฮปป้ีดีแทค)  
( ) True Move(ทรูมูฟ)   ( ) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).......................... 
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9. เหตุผลที่ท่านเลือกผูใ้หบ้ริการรายดงักล่าวในขอ้ 9 (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
( ) สญัญาณชดัและครอบคลุมพื้นที่ใชง้าน   ( ) มีการโฆษณา / ประชาสมัพนัธท์ี่ดี 
( ) โปรโมชัน่เหมาะกบัการใชง้าน   ( ) ค่าใชจ่้ายถูกกวา่ผูใ้หบ้ริการรายอ่ืน 

 ( ) ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ   ( ) มีบริการเสริมหลากหลาย 
( ) สามารถเติมเงินไดส้ะดวก   ( ) ไดรั้บค าแนะน าจากพนกังานขาย 
( ) ไดรั้บค าแนะน าจากเพือ่น/คนรู้จกั   ( ) การใหบ้ริการของพนกังาน 
( ) ความจ าเป็นเน่ืองจากงาน   ( ) ไดซิ้มการ์ดมาฟรี 
( ) สิทธิประโยชน์เพิม่เติมต่างๆ เช่น มีการใหส่้วนลด, ของรางวลั ฯลฯ 
( ) อ่ืนๆ (โปรดระบุ)...................................  
 

10. ท่านมีค่าใชบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงินโดยเฉล่ียต่อเดือน 
( ) ไม่เกิน 100 บาท    ( ) 101 - 200 บาท  
( ) 201 - 300 บาท   ( ) 301 – 400 บาท   
( ) 401 – 500 บาท   ( ) มากกวา่ 500 บาท 
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ส่วนที่ 3 ขอ้มูลประเภทของเคร่ืองมือการส่ือสารทางการตลาดที่มีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงิน 
11. การส่ือสารการตลาดต่างๆ ต่อไปน้ี ท่านเคยไดรั้บมาก่อนหรือไม่ และมีผลอยา่งไรต่อความรู้สึกและพฤติกรรมในการรับข่าวสาร รวมทั้งมีผลต่อการตดัสินใจ
เลือกผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงินของท่านมากนอ้ยเพยีงใด 
ค าอธิบายเพิ่มเติม : 
กรณีที่เคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผูใ้หบ้ริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงินให้ตอบค าถามในแต่ละขอ้ยอ่ยในตอนที่ 2 และตอนที่ 3 
กรณีที่ไม่เคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดผูใ้หข้องบริการโทรศพัทเ์คล่ือนที่แบบเติมเงินไม่ต้องตอบในแต่ละขอ้ยอ่ยในตอนที่ 2 และตอนที่ 3 

 

เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1. การโฆษณา (Advertising) 
1.1 โฆษณาทางโทรทศัน์             
1.2 โฆษณาทางวทิยุ            
1.3 โฆษณาในนิตยสาร            
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

1.4 โฆษณาในหนังสือพิมพ ์            

1.5 โฆษณา ณ จุดขาย (การจดัวาง
ส่ือต่างๆ ณ จุด ขาย เช่น ป้าย, 
สต๊ิกเกอร์, ชั้นวางของ ฯลฯ) 
 

           

1.6 ป้ายโฆษณาตามสถานที่ต่างๆ 
 

           

1.7 โฆษณาในเวบ็ไซต์ 
 

           

1.8 การแสดงสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือ
ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คลือ่นที่แบบ
เติมเงิน ใน ละคร, ภาพยนตร์, 
รายการโทรทศัน์ ต่างๆ) 
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

 

1.9 การจ าหน่ายส่ิงของ/ผลิตภณัฑ์
ที่มีรูป สัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ให้บริการโทรศพัทเ์คลื่อนที่แบบ
เติมเงิน เช่น ตุ๊กตาน้องอุ่นใจของเอ
ไอเอส, เส้ือยืดพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของดีแทค, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละ
ช่ือของทรูมูฟ ฯลฯ 

           

1.10 การแจกส่ิงของ/ผลิตภณัฑท์ี่มี
รูปสัญลกัษณ์, โลโก,้ ช่ือผู ้
ให้บริการโทรศพัทเ์คลื่อนที่แบบ
เติมเงิน เช่น ตุ๊กตาน้องอุ่นใจของเอ
ไอเอส, เส้ือยืดพิมพโ์ลโกแ้ละช่ือ
ของดีแทค, แกว้น ้ าพิมพโ์ลโกแ้ละ
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

ช่ือของทรูมูฟ ฯลฯ 

1.11 พรีเซ็นเตอร์            

1.12 ตวัมาสคอต (ตวัการ์ตูนหรือ
ตวัละครที่ใชเ้ป็นตวัแทนบริษทั/
กิจการ) 

           

1.13 อื่นๆ………………………            

2. การตลาดเจาะตรง ( Direct  Marketing) 

2.1 การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คลือ่นที่ผา่นทาง
อีเมล(Email) 

           

2.2 การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คลื่อนที ่
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

2.3 การส่ง SMS/MMS ให้ขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัโปรโมชัน่ 

           

2.4 การให้ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบั
บริการโทรศพัทเ์คลือ่นที่โดยตรง
ผา่นทางเครือข่ายสังคมออนไลน์
ต่างๆ เช่น Facebook, Twitter ฯลฯ 

           

2.5 การส่งเอกสาร/วารสารให้
ขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คลื่อนที่ถึงบา้น 

           

2.6 อื่นๆ………………………            

3. การส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) 
3.1 การแจกซิมการ์ดฟรี            
3.2 การให้ค่าโทรฟรี            
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

3.3 การให้ส่วนลดค่าโทร            
3.4 การให้ใชบ้ริการเสริมฟรี เช่น 
โหลดเพลงรอสายหรือส่ง SMS ฟรี 
ฯลฯ 

           

3.5 การให้ของแถมต่างๆ            
3.6 การชิงโชค ชิงของรางวลัต่างๆ            
3.7 การให้ส่วนลดในการใชบ้ริการ
ร้านคา้ต่างๆทีร่่วมรายการ เช่น การ
ให้ส่วนลดร้านอาหาร, ร้านหนงัสือ
, ดูหนัง ฯลฯ 

           

3.8 การให้ส่วนลดในการซ้ือมือถือ            

3.9 การแถมมือถอื            
3.10 การ Top Up เงินให้ เช่น เติม
เงินตามจ านวนที่ก าหนดแลว้เพิ่มค่า
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

โทรให้อีก 1 เท่า เป็นตน้ 
3.11 การให้โทรฟรีไดไ้ม่จ ากดัตาม
ช่วงเวลาหรือตามเงื่อนไขที่ก  าหนด 
เช่น โทรฟรีช่วงกลางวนั, โทรฟรี
ช่วงกลางคืน, โทรฟรีในเครือข่าย
เดียวกนั ฯลฯ 

           

3.12 การแถมค่าโทร เช่น โทรถึง
ยอดที่ก าหนดแลว้ไดค้่าโทรเพิ่ม 

           

3.13.การจดัโครงการที่ให้สิทธิ
พิเศษ/สิทธิประโยชน์แก่ลูกคา้ที่มี
คุณสมบตัิเป็นไปตามที่เงื่อนไข
ก าหนด เช่น เอไอเอสเซเรเนด,          
ดีแทครีวอร์ด, ทรูการ์ด ฯลฯ 

           

3.14             
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

อื่นๆ………………………… 

4. การให้ข่าว/ประชาสัมพันธ์ (Publicity/Public Relations) 
4.1 ให้ความรู้ดา้นบริการ
โทรศพัทเ์คลื่อนที่ในส่ิงพิมพต่์างๆ 

           

4.2 ผูใ้ห้บริการโทรศพัทเ์คลื่อนที่
ท  ากิจกรรมเพื่อสังคม ส่ิงแวดลอ้ม 

           

4.3 การจดักิจกรรมต่างๆ เช่น การ
จดัการประกวด, ออกบธูใน
สถานศึกษา/สถานที่ท  างาน/งาน
ต่างๆ ฯลฯ 
 

           

4.4 ลงบทความต่างๆ ในนิตยสาร, 
หนังสือพิมพ ์
 

           

4.5 การให้สัมภาษณ์หรือออกงาน            
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

ของผูบ้ริหารระดบัสูง 
 

4.6 การเป็นผูอุ้ปถมัภ ์รายการต่างๆ 
เช่น รายการเกมส์โชว์, รายการ
เก่ียวกบัโทรศพัทเ์คลื่อนที่ ฯลฯ 
 

           

4.7 
อื่นๆ…………………………… 

           

5. การใช้พนักงานขาย (Personal Selling) 
5.1 การให้ขอ้มูลเก่ียวกบับริการ
โทรศพัทเ์คลื่อนที่โดยพนกังานขาย 
 

           

5.2 พนักงานขายแต่งกายดว้ย
เคร่ืองแบบที่มีสัญลกัษณ์หรือโลโก้
ของบริษทัผูผ้ลิต 
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เคร่ืองมือของการส่ือสารการตลาด 

ตอนที่ 1 ตอนที ่2 ตอนที ่3 

ท่านเคยได้รับข่าวสาร/
กิจกรรมทางการตลาดของ

ผู้ให้บริการ
โทรศัพท์เคลื่อนที่แบบเติม

เงินหรือไม่ 

ถ้าท่านเคยได้รับข่าวสาร/กิจกรรมทางการตลาดของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่
แบบเติมเงินน้ัน มีผลต่อท่านในระดับใด ให้ใส่เคร่ืองหมาย  

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ให้ท่านท าเคร่ืองหมาย  ตามความคิดเห็น
ของท่านที่คิดว่า 

จากกิจกรรมการส่ือสารทางการตลาด 
ดังต่อไปนี้มีผลต่อระดับการตัดสินใจ 

เลือกใช้บริการมากน้อยเพียงใด 

เคยได้รับ 
ไม่ 

เคยได้รับ 

เกิดความใส่ใจ 
พร้อมที่จะรับ
ฟังข่าวสาร 
(Attention) 

หลังจากรับฟัง 
ข่าวสารแล้วเกิดความ
สนใจในผลิตภณัฑ์ 

(Interest) 

ความต้อง 
การที่จะเป็น

เจ้าของผลิตภัณฑ์ 
(Desire) 

ตัดสินใจ 
ซ้ือผลิตภัณฑ์ 

(Action) 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ที่สุด 

 

5.3 
อื่นๆ…………………………… 
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ประวตัิผู้เขยีน 
 

ช่ือ-สกลุ    นายรุ่งโรจน์ ฉางขา้วพรม 
 
วัน เดือน ปี เกดิ   1   ตุลาคม   2526 
 
ประวัติการศึกษา ส าเร็จการศึกษาปริญญาตรี  บริหารธุรกิจบัณฑิต  สาขาวิชา

การตลาด  มหาวทิยาลยัแม่โจ ้ ปี พ.ศ. 2549 
 
ประสบการณ์ท างาน พ .ศ. 2549 - 2549 เจ้าหน้ าที่ ลูกค้าสัมพันธ์  บ ริษัท เอส  จี เอส 

ประเทศไทย จ ากดั 
พ.ศ. 2554 – ปัจจุบนั เจา้หน้าที่ธุรกิจลูกคา้ผูป้ระกอบการ ธนาคาร
กสิกรไทย จ ากดั มหาชน 

 
 

 
 

 
 


